

EL RADICAL

Diario Republicano

SUSCRIPCIÓN
 MADRID: mes, 1,00 pesetas.
 PROVINCIAS: mes, 0,80 pesetas; trimestre, 2,40; semestre, 4,80; año, 9,60.
 PORTUGAL Y GIBRALTAR: semestre, 4,80; año, 9,60.
 OTROS PAISES: año, 12,00.
 Anuncios ordinarios, según tarifa.—Anuncios especiales, precios convencionales.—Redacción y administración, gratis a los suscriptores, que van en el correo.
TELEFONO 1.031

Redacción, Administración é Imprenta, O'Donnell, 6

Fundador-gerente: Alejandro Lerroux y García

EL INTERÉS Y LA PASIÓN

Deben abrirse las Cortes

El Gobierno ha contestado á las demandas de la minoría radical, accediendo á una, asintiendo á otra y dejando en el aire la tercera. Rotundamente declaró el conde de Romanones á nuestros diputados que se cumplirá estricta é inflexiblemente la ley del servicio militar obligatorio. Coincidió con la minoría radical en que la ley de jurisdicciones carece de virtualidad, una vez derogada en el Congreso. Y, en cuanto á la apertura de las Cortes, acudió á subterfugios, á fin de no soltar prenda. Quiere el jefe del Gobierno que se abran las Cortes, y... no quiere.

Sin embargo, deben abrirse las Cortes. La trinchera de los «sensibles apasionamientos», en que se guarece el jefe del Gobierno para defender el interregno parlamentario, no es eficaz. Esos rencores, esas animosidades y esos disgregamientos intestinos, le importan un rábano á la nación. ¿Qué puede ocurrir si se abren las Cortes? ¿Que quede maltratado el Gobierno? ¿Y qué? Al país le tiene sin cuidado la cohesión de los partidos del régimen; en cambio quiere diaphanidad en los negocios públicos. Nada significa la jefatura de un partido, ni la estructura de los instrumentos de Gobierno, cuando se están litigando á tiro limpio, malhadados y estériles intereses de España en África.

¿Que hay quien desea las Cortes para romper lanzas contra el Gobierno? Siempre ha ocurrido lo mismo. Claro que, en el actual momento político, Romanones tiene las dritribas de los celos mal reprimidos, los desahogos intemperantes de los postergados. ¿No es esto? Pues razón de más para que se reanuden las sesiones. Así verá el pueblo si hay quienes, haciendo escarmio de los que mueren sacrificados en Marruecos, retardan la discusión del problema africano, en holocausto á subterfugios sentimentales y apetitos bastardos. Se mostrará en toda su hedionda desnudez la farsa parlamentaria, y deliberará el pueblo si es hora de entrar con una bandera en los palacios de las leyes.

Cuando culmina sangrientamente nuestra acción en África, no hay «apasionamientos sensibles» que justifique la clausura de las Cortes. No son las Cámaras salas de recreo y juegos de campadres. No deben serlo, al menos. Ante el cruento conflicto creado por la inercia de los Gobiernos, las pasiones y resentimientos son pláticas de familia, á propósito para la intimidad. Hoy lo absorbe todo Marruecos, y á los representantes populares, hay que facilitarles su acción fiscalizadora.

En África han cometido los Gobiernos muchos desatinos. El don de errar no es privativo de los liberales ó de los conservadores, sino de los partidos del régimen.

La monarquía, desacreditada como colonizadora, no tiene enmienda. De tumbo en tumbo fuimos en el Rif, y con tambaleo trágico estamos penetrando en el Garb. Blasonan los Gobiernos de realizar una política de atracción, y no hacen más que llevar á Marruecos las corruptelas, vicios y rapadades que nos desvincularon de nuestras colonias. Ya hemos comenzado á recolectar los frutos.

Maura Gamazo está publicando unos artículos en «A B C», que evidencian lo que nosotros hemos dicho reiteradas veces. No estamos conformes, en absoluto, con las apreciaciones del conde de la Mortera; pero, en cuanto se refiere á la hipertrofia burocrática y á la falta de iniciativas del Gobierno y su desorientación, podíamos suscribirlos. He aquí lo que dice el Sr. Maura Gamazo de la pléthora de funcionarios y sus pingües asignaciones:

«Nombráronse para auxiliar al alto comisario tres delegados: uno de servicios indígenas, otro de Fomento y el tercero de Hacienda; y como si no bastase á inutilizar la gestión de estos tres funcionarios el propósito, fielmente realizado después, de describir sus indicaciones, se organizó además una plantilla de burocratas. En los números de la «Gaceta» correspondientes al 16 y al 18 de Mayo aparecen hasta 51 destinos remunerados con más de 250.000 pesetas, y no se dice allí que los titulares hayan de conocer el árabe, ni el territorio de nuestra zona, ni las ideas y costumbres de los moros, sino que tendrán la categoría de jefes de negociado ó la de oficiales de Administración, primeros, segundos, terceros, cuartos, y quintos puesto que van á África á completar con la acción del balduque la menos destructora de los mausers.

«Se ve la impenitencia del régimen? A la cuenta, no hemos ido á civilizar Marruecos. Este es el pretexto. La finalidad palmaria, deducida de los hechos, ha sido colocar, espléndidamente retribuidos, á los afectos, amigos, deudos, pamiaguados, en suma, á toda la caterva civil que no tiene plaza en el comedero del presupuesto. Ni más ni menos, que

en Cuba y Filipinas. Y para que sea mayor la paridad, igual que en las colonias antillanas la preocupación primordial de los roedores del expediente y el balduque, ha sido acrecer minúsculas parcelas legalmente adquiridas, con terrenos aledaños, propiedad de los moros.

La hoja de parra del derecho la han convertido en escudo legal del latrocinio.

Esto en el orden civil; en el militar es igualmente caótica la orientación seguida. Al barullo burocrático, corresponde el barullo técnico militar. Dejemos la palabra al conde de la Mortera:

«Sí, señor presidente del Consejo; llevamos camino de reproducir en Marruecos la vergüenza del desastre colonial, porque ni en lo civil ni en lo militar hemos aprendido ni escarmentado. En los ominosos tiempos del obscurantismo, Hernán Cortés, al frente de un «ñado de españoles, conquistaba un Imperio; pero en nuestro siglo democrático, para comenzar á penetrar en un territorio menos dilatado que Extremadura, hacen falta 50.000 hombres y una profusión de generales, jefes y oficiales, no igualada por Francia en su zona, mucho más extensa. El delirio de grandezas se ha apoderado de los directores de nuestra política, hasta el punto de crear en la menguada zona española nada menos que tres Comandancias generales; y para que la incoherencia sea mayor, dos de ellas radican en territorio nacional; y de manera que, de una parte, autoridades militares españolas están á las órdenes del jefe, y de otra, el comandante general de Melilla y el de Ceuta pueden, según la real orden de 24 de Abril (artículo 8.º), ordenar operaciones de policía en territorio marroquí sin más que ponerlo en conocimiento del alto comisario.»

Díganosen si, á título de tal desbarajuste, se le pueden exigir dolorosos sacrificios al país. No. Las enormidades de nuestra acción en África, exigen una serena depuración en el Parlamento. A base de un mal negocio, de un funesto negocio, que sólo sirve para regodeo de unos «cuantos», se están enterrando en Marruecos una generación y cuantiosos millones. Resulta, por tanto, cruel que se cierren las Cortes á pretexto de dar treguas á sensibles apasionamientos de un orden meramente personal. Por patriotismo, hay que dejar expedita la acción fiscalizadora de los representantes del pueblo, y á este efecto, deben abrirse las Cortes. Pero cuanto antes.

EN LA CÁMARA FRANCESA

(POR TELÉFONO)

El servicio de tres años

PARIS, 17.—En la Cámara de diputados se han celebrado hoy dos sesiones una por la mañana y otra por la tarde, dedicadas ambas á la discusión de la ley del servicio militar de tres años.

En la sesión de la mañana se empezó á discutir el articulado de la ley.

Los socialistas, en ambas sesiones, hicieron el gasto de la discusión.

En la de la mañana, M. Vaillant defendió su contraproyecto, suprimiendo el ejercicio militar permanente y estableciendo el armamento general del pueblo.

Este contraproyecto fué rechazado por 426 votos en mayoría.

En la sesión de la tarde, M. Jaurés defendió eloquentísimamente su contraproyecto, reduciendo progresivamente el servicio militar primero á diez y ocho meses, después á un año y luego á seis meses, con períodos trimestrales.

Esta discusión demostró claramente que la ley de tres años ha sido presentada porque Francia no puede contar con Rusia hasta cinco semanas después de iniciarse una guerra, por la razón de que Rusia no puede movilizar sus tropas más rápidamente á causa del acuerdo de Postdam, convenido por Rusia y Alemania en 1910, y en virtud del cual Rusia ha limitado su concentración á Varsovia.

M. Jaurés leyó la declaración hecha en el seno de la Comisión militar por el ministro de la Guerra, quien dijo que para imponer la admisión de la ley de tres años de servicio militar habló á dicha Comisión de la lentitud de Rusia en caso de movilización, lentitud que dejaría sola á Francia durante cinco semanas, quizás las necesarias para que se librasen los primeros combates.

Esta declaración produjo gran sensación en la Cámara.

Le vana la sesión de hoy, mañana continuará la discusión.—Jerique.

El jubileo del Kaiser

(POR TELÉFONO)

En Berlín

PARIS, 17.—De Berlín telegrafían que el emperador Guillermo salió hoy á dar un paseo á caballo, atravesando las principales calles de la capital.

Después volvió á Palacio, donde recibió á una comisión de oficiales, antiguos guardias de corps.

El kaiser se mostró sumamente afectuoso con ellos, con los que conversó largo rato, obsequiándolos espléndidamente.

A las doce comenzó el desfile de la corporación de obreros de Berlín ante el emperador.

En Viena

D Viena telegrafían que al abrirse hoy la sesión en la Cámara de diputados, el presidente, que se proponía hacer una manifestación en honor del kaiser, con motivo de su jubileo, renunció á su propósito ante la actitud de marcada hostilidad que adoptaron determinados miembros eslavos y polacos, de la Cámara que llegaron á amenazar con hacer una contramanifestación.—Jerique.

“EL RADICAL” EN RIOTINTO

Una oficina de reclamaciones

Parece como si yo hubiera venido á Riotinto á establecer una oficina de reclamaciones. No hay una queja, un atropello, un abuso, una irregularidad ó una infamia que á mí no se me denuncie. Los obreros al llegar yo aquí me decían que la Prensa de Madrid, la gran Prensa, les tenía abandonados. El compañero Egocheaga dijo en un mitin de Huelva que sólo «El Socialista» se ocupaba del problema de Riotinto. Esto no me extraña porque los socialistas, como las beatas sólo leen sus textos para ellos sagrados. Los obreros de Riotinto, sin embargo, dicen que aquí no se ha hecho ni se hace otra campaña que la que hace EL RADICAL.

Yo no digo nada porque no me gusta imitar á nadie. Sólo he de hacer constar que mi casa está convertida en una oficina de reclamaciones. A todas horas, individuos de todos los departamentos vienen con quejas que me han hecho adquirir el convencimiento profundo de que hay muy pocos trabajos en los que los obreros no se hallen oprimidos ó maltratados.

—Yo trabajo en la cochera del reverbero —me dice uno— y quisiera que usted hiciera constar los malos tratos y las palabras soeces con que en mi trabajo somos tratados. Además, se substituyen los oficiales ajustadores con peones, y de los errores y la falta de habilidad de éstos se hace responsable á los oficiales. ¿No es esto absurdo?

Yo, aunque no entiendo de estas cosas, creo, no obstante, que es absurdo que se haga responsable á unos de las faltas de los otros.

—Yo —me dice otro— trabajo también en la cochera del reverbero. Soy fogonero; tengo muchos años de antigüedad, y no soy ya maquinista porque no he dado setenta duros á los capataces.

—Aquí también se compran los ascensos?

—También; toda esa igualdad de trato de que alardea la Compañía es completamente falsa. Yo tengo pruebas de que el mérito de la antigüedad, de la capacidad y del trabajo no se estima en nada. Para ascender hay que dar dinero. Si yo hubiera dado la cantidad que le digo, hace tiempo que hubiera salido de maquinista.

Poco después son obreros de las costas, hombres y niños, los que denuncian un abuso, que es una inhumanidad.

—Nosotros teníamos una tarea exagerada que no podíamos sacar sino á costa de esfuerzos extraordinarios. Ahora nos aumentan la tarea, aun sabiendo que el día es corto para trabajo tan brutal. ¿Qué quieren de nosotros?

Los niños también se quejan. Estos pobres niños tienen catorce y quince años y cada uno de ellos ha llevado ya sobre su cabeza más cobre que el que puedan arrastrar veinte locomotoras. Están calvos y es una pena ver á estos viejecitos, desmedrados y enanos que no pueden ya resistir el peso que les echan encima. Con el mineral sobre la cabeza tienen que recorrer los pequeños esclavos una distancia grande desde el tajo hasta el vagón, pasando sobre una tabla inclinada.

—¿Qué peso soléis llevar ordinariamente?

—Seis ú ocho arrobas en cada viaje.

—No me extraña que estéis calvos.

—Figúrese usted—replica uno de los mayores—, entre un hombre y un chico tenemos que llenar tres vagones y medio si queremos sacar el jornal. Cada vagón tiene unas cuatro toneladas, de modo, que cada uno de nosotros lleva diariamente sobre la cabeza más de trece toneladas.

—¿Y el hombre qué hace?

—El hombre se llama «llenador» y su misión es la de llenarlos los barcales y ayudarnos á cargarlos sobre la cabeza. Los que transportamos el mineral á los trenes somos nosotros.

Yo me quedo asombrado mirando á estos niños, cuyas débiles piernecitas demuestran que el desarrollo ha sido sorprendido y la savia está absorbida por la tarea brutal que les está encomendada.

—¿Cuánto ganáis?—les pregunto.

—Siete reales, cuando concluimos la tarea.

Estos niños agotados, marchitos, tienen catorce años. Para ganar siete reales tienen que llevar todos los días sobre la cabeza TRECE MIL KILOS de mineral. No quiero quitaros el tremendo efecto que os producirán estas cifras con ningún comentario.

J. Rodríguez de la PEÑA

Impresiones del día

LA CARTA GEOGRAFICA

Ya se hundió el «Concha». Esto no es ya un secreto para nadie. El caso del cañonero se ha hundido después de una dolorosa tragedia, en la que han perdido su vida muchos hombres.

Esto, dice el ministro, ha dado motivo

para que nos llenemos de gloria. Es lo que nos ocurre siempre; nos llenamos de gloria y ya respiramos tranquilos; hasta que llegue un día en que el pueblo se cansa de almacenar gloria y hagan una liquidación general. ¿Para qué queremos tanta gloria? Otra pregunta surge hoy de todos los labios. ¿Por qué embarrancó el cañonero? Pero el ministro, hombre providencial y atento, contesta en seguida:

—La causa del siniestro fué debida á la niebla densísima que impidió á los oficiales del buque orientarse.

—Ah, sí; la niebla. No habíamos caído en eso, á pesar de saber ya de antemano que aquí en España los elementos tienen la culpa de todas nuestras desdichas. Véase sino la frase cursi de Felipe II respecto á la desaparición de la «Invencible».

Pero las gentes maliciosas no quieren creer en eso de los elementos y hablan de que el buque carecía de cartas geográficas de aquellas costas, en cuyos accidentes naturales ha embarrancado el cañonero.

Con que el cañonero carecía de estas cartas de navegación tan indispensables para los buques! ¿Qué cartas son esas?, dirá don Gimeno creyendo que hacemos una denuncia sobre el juego en los barcos.

Nosotros no queremos sacar de dudas al ilustre médico y marino, ni crea tampoco que tratamos en estas líneas de mermar su prestigio. A él le han hecho ministro de Marina con el solo objeto de llenarnos de gloria y de llenarse él. Se llenará, no cabe duda. El proyecto de la segunda escuadra está ahí para atestiguarlo.

Don Amalio es un hombre inteligente é idóneo en quien ahora se ha cebado la fatalidad en figura de niebla para echar un ligero borrón sobre su flamante casaca de ministro.

También es verdad que el otro día encalló la «Nautilus»; que todos los días nos pasan cosas ¡malditos elementos!

Y pensar que estas cosas le pasan á don Amalio un hombre tan inteligente, que oyó en su juventud cantar «Marina», que se baña todos los días y que se pasea en lancha por el estanque del Retiro!...

Julio ROMANO

Instruir, educar, propagar las ideas revolucionarias, es aquí el catecismo redentor.

LOS HOMBRES PAJAROS

(POR TELÉFONO)

Brindejone en San Petersburgo

PARIS, 17.—Telegrafían de San Petersburgo que el aviador francés Brindejone des Molleux, llegó hoy á las once y diez de la mañana al aeródromo de aquella capital.

Apareció volando á 1.500 metros de altura.

La multitud corrió á recibirle y felicitarle, siendo los primeros en salir á su encuentro varios periodistas franceses.

Esta noche se ofrecerá á Brindejone un banquete en el Aero Club de San Petersburgo, donde se hará entrega al intrépido aviador francés de la Copa de honor.—Jerique.

HUELGA TURBULENTA

(POR TELÉFONO)

Cargas y detenciones

PARIS, 17.—Telegramas recibidos hoy de Milán dan cuenta de haber estallado allí la huelga general organizada por los sindicalistas con motivo de haber sido condenados algunos huelguistas metalúrgicos.

El número de huelguistas es muy considerable.

Anoche, diez mil de ellos invadieron la plaza del Duomo, de donde los desalojaron la policía y las tropas, dando varias cargas, de las que resultaron veinte huelguistas heridos y muchos contusos.

De la refriega salieron heridos también algunos soldados.

Las detenciones hechas ascienden al número de 102.

Hoy, á la salida de un mitin se reprodujeron los disturbios, teniendo la policía que dar otra carga.

Los huelguistas han roto los cristales de varias casas.

Está interrumpida la circulación de tranvías, y muchas tiendas, especialmente tahonas, están cerradas. Se juzga muy grave la situación.—Jerique.

SUBASTA ARTISTICA

(POR TELÉFONO)

Cuadros caros

PARIS, 17.—Hoy se ha celebrado en esta capital una nueva subasta de cuadros.

En ella se ha vendido otro cuadro de Rembrandt, que es un retrato de su padre, en el considerable precio de francos 516.000.

También se ha vendido un cuadro de Loreto, titulado «Cristo y la mujer pecadora», que ha obtenido también un alto precio.—Jerique.

EL AVISPERO MARROQUÍ

Ultimas noticias de la guerra

(POR CABLE)

Los Beni-Sidel, huyen.—Duro escarmiento. Los cabileños dejan un rico botín.—Vacas, cabras y gallinas.—Poblados ardiendo

MEDIK, 16.—El coronel Berenguer, al mando de las fuerzas regulares indígenas salió á hacer una «razia» por los poblados de Beni-Madan.

También acompañaban á estas fuerzas parte de las milicias de Ceuta, una batería de montaña y dos compañías del regimiento de Ceuta.

Esta columna sembró el pánico entre los cabileños de Beni-Sidel y Beni-Madan.

Cuando advirtieron que estas fuerzas se dirigían hacia ellos huyeron despavoridos abandonando los poblados.

La batería de montaña abrió el fuego sobre las casas y durante bastante tiempo se percibió un fuerte cañoneo desde la Alcazaba.

Los moros, llenos de terror, huyeron refugiándose en las estrabaciones de los montes próximos sin hacer ninguna resistencia. Las granadas destruyeron pronto las viviendas.

Las fuerzas regulares indígenas penetraron en los poblados deshechos cogiendo todo cuanto podían.

La «razia» ha sido provechosa en extremo. El botín cogido por las fuerzas indígenas consta de más de 250 cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrío y más de 3.000 gallinas.

Los cabileños tuvieron seis muertos en esta operación.

Nosotros no tuvimos que lamentar ninguna baja.

Los poblados quedaron ardiendo.

Un soldado se suicida.—Burguete á España. Rumores sin fundamento

MELILLA, 16.—El soldado del regimiento de Ceriñola Jacinto Mestaza se ha disparado un tiro de fusil, matándose.

Hacia poco había regresado de un paseo militar, acampando con su regimiento en el campamento de Ishafen.

Con objeto de recorrer la costa de Alhucenas ha zarpado el crucero «Reina Regente».

Burguete ha embarcado para la Península.

Los periódicos recibidos hoy atribuyen á esta zona los combates ocurridos entre Tetuán y Larache.

A causa de este error se reciben en Melilla muchos telegramas, dirigidos por las familias que tienen aquí sus deudos y que están alarmados sin motivo pues ahora hay tranquilidad.

El Chocho ocasiona disturbios después de muerto.—Los cabileños no quieren pagar tributos.—Propaganda antiespañola

MELILLA, 17.—Los agitadores exhortan á la lucha contra España.

Los benitucias, los abel-dial y los benitaban ventilan á tiros el viejo pleito de la muerte de Chocho.

Estos días ha habido entre ellos encuentros, sosteniendo vivo fuego.

Tuvieron tres muertos y cuatro heridos. Los ánimos se hallan muy excitados.

El famoso bandido Maalben-Mohamed continúa cometiendo fechorías en la región de Tafersit y en Beni-Said siendo aquellos cabileños el blanco de sus iras que se niegan á pagar tributos que luego se embolsan los jefes.

Agentes extraños no cesan en su propaganda antiespañola poniendo en circulación noticias alarmantes.

Los rebeldes atacan furiosamente la posición de Samxia.—La artillería destroza al enemigo.—Las fuerzas indígenas luchan bravamente

CEUTA, 17.—Los dos primeros batallones del regimiento de Borbón han llegado hoy. Se les ha tributado un entusiasta y cariñoso recibimiento.

Esta mañana se trabó un violento combate siendo éste una nueva victoria para nuestras tropas.

La posición de Samxia fué atacada anoche por los moros.

Al regreso de un convoy fué atacado furiosamente por los rebeldes siendo rechazado.

Este ataque se esperaba para lo cual estaban preparadas cuatro columnas para protegerlo y atraer al enemigo hacia el llano. Cuando se logró este intento la artillería entró en acción destruyendo al enemigo horrosamente y haciendo una espantosa carnicería.

Después de un combate.—El falso amigo.—Marbí Bulaix y el Valiente, han muerto; Mohamed está herido.—Pérdidas de un batallón

ALGECIRAS, 16.—Se tienen detalles interesantes de los últimos combates.

Solamente la cabila de Anghera tuvo más de 150 muertos.

El teniente coronel D. Salvador Cayuela está siendo muy felicitado por el comportamiento de su batallón tercero del regimen-

Diputación provincial

SESION NUMERO 9

Faltan los Sres. Cernuda y Durán. Despacho ordinario.—Se da cuenta de haberse recogido dos láminas del Canal de Isabel II, cuyo valor aproximado es de pesetas 40.500, produciendo una economía de unas 1.500 pesetas anuales por el agua consumida en los establecimientos provinciales.

Esta operación ha sido debida al empleo de D. Modesto Cabrera, a quien se concede un voto de gracias por el celo e interés desplegado en el cumplimiento de su deber. Comisión de Personal.—La tribuna pública, completamente llena, y los señores, igual.

No es extraño, puesto que seguidamente vemos que se trata de ascender por el turno de méritos a varios empleados.

El Sr. Castelló pronuncia un elocuente y razonado discurso, impugnando la labor de la Comisión; censurando a la vez el procedimiento que se sigue en los concursos de méritos, en los que no se atiende, ciertamente, las más de las veces a los méritos de los empleados, sino a la simpatía o al favor que los diputados dispensan al personal.

El Sr. Pérez Magnin, por la Comisión, le contesta, manifestando que las propuestas han sido hechas teniendo en cuenta los méritos de los concursantes y del conocimiento personal de la labor de cada uno de ellos realizada, y que la Diputación puede aceptar, o no, las propuestas de ascensos, como lo hace en todos los demás asuntos.

El Sr. Largo Caballero se adhiere a lo manifestado tan brillantemente por el señor Castelló y solicita se dé lectura de los méritos de algunos concursantes, diciendo que, de conformidad con el Reglamento, los jefes respectivos informen acerca de las peticiones formuladas.

El Sr. Soria, de la Comisión, se adhiere a lo pedido por el Sr. Largo; pero advirtiendo que la lectura sea de todas las instancias de los concursantes, para que de esta manera la Diputación pueda resolver con perfecto conocimiento. Dice que el precepto reglamentario se ha cumplido, puesto que el secretario de la Corporación informa verbalmente acerca de los méritos y aptitudes de cada concursante, si bien había elegido este procedimiento por no constar taxativamente debiera hacerse por escrito, y, además, para evitar los disgustos y molestias que ocasionan por regla general estos asuntos; pero que si sus demás compañeros lo acuerdan, él, por su parte, está conforme en que en cada expediente se consigne el informe solicitado.

El Sr. Berroga se extraña de que, a pesar del tiempo transcurrido, la Comisión no haya informado todavía acerca de la propuesta de modificar el turno de méritos.

El Sr. Saquilillo dice que los aspirantes a la plaza de oficiales de la clase de primeros no reúnen las condiciones reglamentarias, y, por lo tanto, no pueden ser nombrados en propiedad ninguno.

El Sr. Soria manifiesta que, como dijo en la sesión anterior, ni en el Orden del día de la Comisión de Personal, ni en la temporada pasada de la Comisión provincial, el Negociado ha dado cuenta de esa propuesta; pero que tan pronto como el señor Mendaró, en la sesión pasada, habló de este asunto, con audiencia del presidente de la Comisión de Personal, ha encargado el pronto despacho, asegurando que no existe asunto pendiente en la repetida Comisión.

Es cierto que todos los aspirantes a la plaza de oficiales primeros no llevan prestando servicio en la categoría inmediata inferior los dos años reglamentarios, no pudiendo, por tanto, hacer el turno de méritos.

El Sr. Saquilillo dice que el criterio, al proponer a D. Tomás Ramos de Pablo en primer lugar de la terna, fue teniendo en cuenta los relevantes méritos y servicios que ha prestado a la Corporación, entre otros, el de haber economizado más de 8.000 duros, que, según informe de los letrados y acuerdos de la Comisión y Diputación, debían ser pagados a una casa constructora de un puente, y que, a virtud de un informe suyo, la Diputación no ha tenido que pagarlos, resolviendo de conformidad con él el Tribunal Supremo.

Se empieza a dar lectura de las instancias presentadas, retirando el Sr. Pérez Magnin, en nombre de la Comisión, los dictámenes para consignar el trámite reglamentario de que informen los jefes respectivos. Comisión de Hacienda.—Queda sobre la Mesa un expediente de jubilación de un empleado.

Se acuerda expedir comisionados de apremio contra los Ayuntamientos deudores por contingente provincial.

Los Sres. Soria y Largo Caballero anuncian que votarán en contra por las razones que tienen manifestado en sesiones anteriores.

El Sr. de Carlos manifiesta que se encuentra sorprejo en vista de las manifestaciones hechas por el Sr. Soria, rogando a la presidencia que ilustre acerca del particular.

El Sr. Saquilillo, presidente de la Comisión de Hacienda, manifiesta que no hay más remedio que expedir estas Comisiones para hacer efectivo el contingente provincial.

El Sr. Senra echa un hábil capote al señor Saquilillo; pero el Sr. Soria reproduce algo de lo dicho en diferentes ocasiones sobre este asunto, diciéndole que debe formar un Cuerpo de comisionados para el mejor cumplimiento de su difícil y compleja misión; pero que se da el caso que ninguno de los nombrados cumple con lo que disponen los artículos del real decreto de 26 de Abril de 1900, porque lo que se pretende es que varios señores perciban de los Ayuntamientos 100 pesetas ó más cada vez que son nombrados, pesetas que los Ayuntamientos no pueden justificar en sus cuentas, y, por lo tanto, es posible que sean justificados de diferente manera. Cita varios casos muy curiosos, en alguno de los cuales los comisionados no sabían leer ni escribir.

El Sr. Fernández Rodríguez, ex alcalde de San Lorenzo del Escorial, dice que es completamente cierto cuanto ha dicho el señor Soria, y después de rectificar brevemente, se acuerda expedir los comisionados, con los votos en contra de los Sres. Castelló, Juan Fernández, Largo Caballero y Soria.

Se acuerda que en los próximos presupuestos se consigne una partida de 500 pesetas para el premio concedido con motivo del advenimiento al Trono del rey Alfonso XIII, con los votos en contra de nuestros compañeros Heredia y Fidel Fernández.

El Sr. Saquilillo, presidente de la Comisión de Hacienda, se levanta a retirar, para mejor estudio, el dictamen proponiendo la publicación mensual de las cuentas de ingresos y pagos de la Diputación.

El Sr. Soria se muestra sorprendido de que sea retirado este dictamen y ruega al señor Saquilillo explique las razones que le han impulsado a hacerlo, lamentando la desconsideración de que es objeto, puesto que, como autor de la moción es individuo de la Comisión de Hacienda, no le ha sido advertida esta retirada.

El Sr. Saquilillo manifiesta que, de acuerdo con la mayoría de la Comisión, retira el dictamen sin dar explicaciones.

El Sr. Soria censura duramente el proceder del Sr. Saquilillo, y, como quiera que en el salón están los Sres. García Albertos y Fernández Morales, de la Comisión, dicen que no han sido consultados para retirar el dictamen, empieza a promoverse un vivo incidente al exponer el Sr. Soria la contradicción en que ha incurrido el señor Saquilillo, afirmando cosa distinta de la verdad.

El presidente ordena la lectura de un artículo del Reglamento, en virtud del cual aparece que el Sr. Saquilillo no tiene razón, aunque los deseos de la Presidencia eran favorables a los deseos del Sr. Saquilillo. Este se extraña que los demás vocales de la Comisión permanezcan fuera del salón, y el señor Soria insiste en que se discuta este asunto, insistiéndole los Sres. de Carlos, nuestro compañero Heredia y Largo Caballero.

El Sr. Aguilar pide que quede sobre la Mesa, por dos sesiones, para tener tiempo de estudiar el dictamen.

COMISION DE INVESTIGACION

16. Proponer se reconozca al señor marqués de Villagarcía como patrono familiar de las Memorias fundadas por la señora marquesa, viuda del mismo título, y a don Pedro Seane, como apoderado suyo, para el ejercicio de los derechos y cumplimiento de las obligaciones inherentes a aquel cargo.

17. Idem se dirija a D. Aureliano Serrano la oportuna comunicación para que formule concreta y detalladamente la cuenta que estime serle de abono por esta Diputación, representada por él en los autos seguidos en el Juzgado de Chinchón, sobre aprobación de las operaciones divisorias de don Gabriel Alvarez Tarabillo.

Idem se interesa de la Alcaldía de este corte los datos que consten en el Negociado de Estadística y en el expediente que se haya instruido para el derribo de la casa número 14 de la calle de Rodas, afectada al censo de 1.100 pesetas a favor del Hospicio, relacionados con el nombre y domicilio de los dueños actuales de la finca, ó, en su caso, de la persona con quien se entendieron las diligencias de dicho expediente.

Comisión provincial.—Se aprueban diversos dictámenes de la misma, quedando sobre la Mesa varios, para ser discutidos en la próxima sesión.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Mendaró pide se amoneste a los directores de las Mercedes y Hospicio, por no haber enviado todavía la relación pedida hace varias sesiones.

El Sr. Soria pregunta a la Presidencia si es cierto que ha sido nombrado, internamente un sacerdote para prestar auxilio espiritual a los enfermos de San Juan de Dios.

La Presidencia contesta afirmativamente, diciendo que los haberes están satisfechos con cargo a la cantidad librada por el Ministerio de la Gobernación.

El Sr. Soria se extraña de que se haya hecho este nombramiento a espaldas de la Diputación, puesto que en aquel establecimiento existe un sacerdote que, auxiliado por un sacristán, pueden prestar los auxilios espirituales que reclaman los enfermos, y que, al disponer de parte de los fondos entregados por el Ministerio de la Gobernación, para combatir la epidemia del tífus exantemático, se hace mal uso de ese dinero, puesto que se gasta innecesariamente una cantidad de dinero.

Como consecuencia de lo dicho, y con habilidad, dice que este asunto, de cuyo conocimiento no tendrían noticia los diputados, podría evitarse si la Diputación publicara, mensualmente sus cuentas de ingresos y pagos, y aprovechara la oportunidad para defender la proposición y censurar muy duramente al Sr. Saquilillo, por la desconsideración con que ha procedido.

Sigue diciendo este batallador diputado, cuya campaña moralizadora es objeto de unánimes aplausos entre las personas sensatas e imparciales, que cree ver existe el de liberado propósito de que no se apruebe su moción, con evidente perjuicio de los intereses provinciales.

El presidente le interrumpe, queriendo desviar la discusión; pero el Sr. Soria replica, con gran serenidad y extraordinaria energía, haciendo valer sus derechos, y rogando sea respetado cuando esté en el uso de la palabra, aun cuando lo que diga no sea del completo agrado de la Presidencia, y que si quiere rectificar ó discutir con él, nalgas desde su escaño; pero en modo alguno desde el alto sitial que ocupa, por prohibirlo el Reglamento.

Se extraña de que el presidente de la Comisión de Hacienda retire para nuevo estudio su propuesta, puesto que en la Comisión ni uno solo de los vocales que asistieron hizo objeción alguna, encontrándose bien y siendo aprobada por unanimidad por los Sres. Saquilillo, García Albertos, Cardena, Borrega y él; y si entonces no hicieron ni una sola objeción, no se explica la actitud que observa en estos momentos.

Como quiera que muchos de los diputados no conocieron el contenido de la moción, se da lectura.

Dice así: «A la Excm. Diputación provincial: Es costumbre antigua y, por desgracia, muy generalizada, sustraer a la publicidad las cuentas detalladas de ingresos y pagos de las Corporaciones, tanto oficiales como particulares, dando lugar a que germen, para modificar esta pernicioso costumbre, para modificar esta pernicioso costumbre, para que afecte a esta Corporación, los diputados que suscriben tienen la honra de proponer a la Excm. Diputación provincial, que mensualmente, publique, con todo detalle, los ingresos y pagos realizados.

Entendemos que, al acordarlo como proponemos, será justamente apreciada nuestra gestión, en beneficio de los intereses confiados a nuestra administración, que debe ser conocida de nuestros mandatarios.

Palacio de la Diputación, 8 de Mayo de 1913.—Arturo Soria y Hernández, Manuel de Carlos, Fidel Fernández, Rafael Heredia, Francisco Largo Caballero, R. Manuel Castelló.

Después de esto no cabe otra cosa que preguntar si se quiere que sea conocida la inversión de los ocho millones y cinco de pesetas del presupuesto actual, ó no, y en este caso, lamentaría que los que como él opinan quedasen en minoría.

El Sr. Saquilillo rectifica, lamentando que los vocales a quienes consultó la retirada del dictamen no querían entrar en el salón; obstruyéndose en no dar explicaciones al Sr. Soria por su proceder.

El Sr. Freire defiende al Sr. Saquilillo;

pero sin aducir razón alguna que justifique la retirada del dictamen.

El Sr. Richi dice, noble y sinceramente, que el Sr. Saquilillo le rogó fuese retirado el dictamen, a lo que él no opuso resistencia alguna; pero sin decirle el por qué de la retirada.

El Sr. Borrega dice, sobre poco más ó menos, lo mismo, y el Sr. Cardena, igual; pero excitadísimo y en forma destemplada, protesta de que el criterio del Sr. Soria prevalece siempre, como asimismo de que la Prensa publique, con todo detalle, la reseña de las sesiones de la Diputación, llegando a decir que cuanto allí ocurre interesa solamente a ellos y a nadie más.

El Sr. Soria rectifica, diciendo que cuanto han manifestado los vocales de la Comisión de Hacienda han debido decirlo antes y no ahora; pero que conoce que no se atrevieron a decirlo, y si ahora lo dicen, es obligados por la presión que sobre ellos ha ejercido el Sr. Saquilillo, y como quiera que éste no ha justificado su proceder y estima que ha sido objeto de una desconsideración, propone que la Diputación acuerde ver con disgusto el proceder del Sr. Saquilillo.

Las palabras del Sr. Soria producen el efecto que es de presumir, y el presidente se encuentra azorado, porque, en realidad, la censura no va dirigida solamente al señor Saquilillo, sino a él, que ha sido el inspirador de cuanto ha hecho.

El Sr. de Carlos manifiesta con extraordinaria habilidad y ejercicio de presidente desde su escaño, ya que el Sr. Díaz Agero, en aquel momento, no sabía por dónde se andaba, invita repetidas veces al Sr. Soria para que desista de presentar ese voto de censura.

El Sr. Cardena se adhiere a lo dicho por el Sr. de Carlos; pero como el Sr. Saquilillo insiste en su intrínseca actitud, el señor Soria anuncia que, lamentándolo en extremo, se ve obligado a tener que ejercitar este derecho en su defensa.

El Sr. Díaz Agero dice al Sr. Soria que esa proposición debe hacerla por escrito y no de palabra, y le recuerda que no podrá darse lectura si no va suscrita por tres firmas, dando a entender a los diputados que no deben suscribirla.

El Sr. Soria dice que, como quiera que no le han dado las explicaciones debidas, presentará el voto de censura, rogando a los diputados que aprueben lo ocurrido, suscribiendo su propuesta.

Varias voces: «Tendrá S. S. más firmas que las precisas.»

Se da lectura de la siguiente proposición: «Los diputados que suscriben proponen a la Excm. Diputación provincial acordar ver con disgusto el proceder del presidente de la Comisión de Hacienda, retirando el dictamen de la misma sin conocimiento de su autor y demás vocales, referente a la publicación mensual de la cuenta de ingresos y gastos.»

Nuestros compañeros D. Fidel Fernández y D. Daniel García Albertos suscriben con el Sr. Soria esta propuesta.

El Sr. Senra invita al Sr. Soria a que retire la proposición, puesto que el Sr. Saquilillo no ha tenido propósito de molestarle.

El Sr. de Carlos insiste nuevamente, con extraordinaria habilidad, recogiendo cuanto se ha dicho, para querer convencer al señor Soria que debe darse por satisfecho; diciendo éste que hasta tanto que el Sr. Saquilillo no confirme lo dicho por el Sr. de Carlos se ve imposibilitado de acceder a sus ruegos.

El Sr. Saquilillo dice que el Sr. de Carlos interpretado fielmente su intención; y en ese momento, el Sr. Soria se levanta para decir que los Sres. Albertos y Fernández están conformes, él, por su parte, se da por satisfecho con esas explicaciones y retira la proposición, y así se hace, dando las gracias al Sr. Saquilillo.

Es de esperar que se utilice el incidente ocurrido para que no se discuta esta interesante y beneficiosa proposición, que constituirá un timbre de gloria para aquellos diputados que se afirman.

La próxima sesión será el sábado.

DE FOMENTO

Las carreteras

Con motivo del último circuito automovilístico, el ministro de Fomento se congratulaba hoy del buen estado de las carreteras en donde se ha verificado la carrera, haciendo un elogio de paso del ingeniero jefe de la provincia, Sr. Terrán, que es el encargado de su custodia.

Como la consignación que existe en presupuestos para la conservación de éstas es muy exigua, el ministro se propone ocuparse en el Parlamento del asunto, para obtener un crédito que permita reparar las carreteras que se encuentran en malas condiciones.

El puerto de Vigo

Ayer visitó al ministro de Fomento el Sr. Urzáiz para interesarle la pronta resolución del anteproyecto de las obras del puerto de Vigo.

De Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública, Sr. Ruiz Jiménez, recibirá todos los días, de doce a una, a los señores diputados y senadores, y los sábados dará audiencia pública.

Una recepción

En el amplio salón de visitas del ministerio de Fomento, se ha verificado anoche, a las diez, una concurrida recepción en honor de los individuos que han tomado parte en el Congreso de las Ciencias.

El salón y la escalera estaban profusamente rímulados y adornados con magníficas plantas.

El ministro de Instrucción pública hizo, con su exquisito trato, los honores de la casa.

Se sirvió un espléndido y abundante lunch.

LA PAVIMENTACION DE MADRID

El alcalde interino, Sr. García Molinas, manifestó esta mañana, que no habiendo podido leerse en las Cortes el proyecto de ley relativo al pavimento de Madrid, una Comisión de concejales solicitará del Gobierno que se active por todos los medios tan importante asunto, puesto que el estado de los pavimentos exige la inmediata reforma.

Pedro Cozar., Luis Cozar, Luis López y Juan Ortiz.

Milicia voluntaria de Ceuta.—Muerto: soldado llamado Ben-el-Fadi, y heridos: sargentos Jamu Mohamed, Ben Jadu y Tujamed Ben Abdelán, y soldados Abbás Ben el Mendi, Mohamed Ben Jadú y Tujamed Ben Jamec Xerif.

Tabor de Policía de Tetuán.—Muertos: Mohamed Addelac Rif y Filali Ben Mohamed Seguí, y heridos Mohamed ben Tajar Bucali el Keirre, el Mogri Filali ben Nasedm, Mohamed ben Mohamed Saifid Bach ben Hamed-Enxami, Abd-el-Kur ben Filali-el-Faux.

Fuerzas regulares indígenas.—Muertos: seis cuyos nombres se ignoran, y heridos cabos Francisco Alvarez, Rafael Llopis, Jildo Lisiano, Pedro Mozán, Antonio Abolicio y Hach-ben-Mohamed; trompeta Mohamed-ben-Filali, y soldados muertos Mohamed Beni-ben-Amed, Mohamed Bel-el-Hassen, Buasa Mohamed-ben-Ahí, Mohamed Bel Ali Malali, Mohamed-ben-Ali Arban y Semani Jamed-ben-Budial. Total bajas de tropa han sido durante el combate, 8 muertos y 69 heridos.

Creación del cuadro de eventualidades en Ceuta y Larache

Con el fin de disponer en todo momento del número necesario de jefes y oficiales para cubrir las bajas que puedan ocurrir en los Cuerpos de Infantería y Caballería, é Infantería, respectivamente, de las garniciones de Ceuta y Larache y expedicionarios, se crean en cada una de las Comandancias generales de Ceuta y Larache un cuadro de eventualidades del servicio, compuesto en la primera de las Comandancias citadas de cuatro tenientes coroneles, seis comandantes, 10 capitanes y 20 subalternos de Infantería; dos capitanes y cuatro subalternos de Caballería, y en la segunda, de dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, seis capitanes y 10 subalternos de Infantería.

Con estos jefes y oficiales se atenderá a cubrir las bajas que por cualquier concepto ocurran en los Cuerpos de las armas expresadas, residentes en dichas regiones.

En lo sucesivo, los destinos a Ceuta y Larache de tenientes coroneles, comandantes, capitanes, y subalternos de Infantería, y de subalternos de Caballería a Ceuta, se hará al cuadro de eventualidades, dejando a la iniciativa de los comandantes generales el disponer de aquéllas para destino a Cuerpo determinado, dando cuenta a este ministerio para la confirmación de Real orden.

El personal de jefes y oficiales de dicho cuadro disfrutará del sueldo entero de su empleo, pluses y gratificaciones que les correspondan.

Esta disposición empezará a regir desde primero del mes actual.

DEL CÖRCEJO

Sorteo de obligaciones

En los sorteos celebrados para la amortización de obligaciones de la Deuda por expropiaciones en el interior, han resultado agraciadas las siguientes:

Emisión de 1899 (142 Obligaciones)

481 a 90; 1.501 a 10; 3.601 a 10; 4.591 a 600; 7.937 y 38; 8.181 a 90; 8.270 a 80; 8.771 a 80; 12.541 a 50; 12.571 a 80; 12.941 a 50; 13.741 a 50; 16.611 a 20; 19.361 a 70; 19.741 a 50.

Emisión de 1909 (88 Obligaciones)

20.381 a 90; 22.211 a 20; 23.061 a 70; 23.761 a 70; 25.541 a 50; 25.921 a 30; 26.721 a 30; 26.961 a 78; 28.331 a 40.

Los tenedores de dichas Obligaciones podrán presentarlas en el negociado de Deuda, de la Contaduría, los días no feriados, de diez a doce, a partir del día 14 de Julio próximo.

En el 56 sorteo celebrado para la amortización de la Deuda del Ensanche, han resultado agraciados los siguientes números:

Primera zona

314, 419, 462, 498, 546, 575, 656, 699, 914, 1.212, 1.516, 1.699, 1.764, 1.839, 2.107, 2.146, 2.257, 2.341, 2.412, 2.456, 2.541, 2.763, 2.863, 2.961, 2.998, 3.232, 3.237, 3.250, 3.800, 3.896, 3.933, 4.074, 4.326, 4.446, 4.676, 4.759, 5.023, 5.267, 5.278, 5.467, 5.505, 5.735, 5.798 y 5.813.

Segunda zona

26, 39, 119, 324, 477, 633, 700, 745, 753, 829, 835, 953, 963, 998, 1.072, 1.750, 1.933, 2.003, 2.094, 2.137, 2.332, 2.347, 2.367, 2.430, 2.466, 2.714, 2.867, 3.144, 3.196, 3.521, 3.517, 3.887, 4.049, 4.264, 4.327, 4.404, 4.495, 4.660, 4.763, 5.040, 5.668, 5.764, 5.895, 6.025, 6.195, 6.251, 6.331, 6.409, 6.546 y 6.737.

Tercera zona

71, 163, 181, 237, 424, 465, 579, 647, 726, 793, 973, 1.039, 1.169, 1.207, 1.493, 1.571, 1.712, 1.985, 2.065, 2.298, 2.537 y 2.628.

La inauguración del Retiro

Mañana jueves se celebrará la inauguración de la zona de espectáculos con una función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Tomará parte la Banda municipal, que bajo la dirección del ilustre maestro Villa ejecutará el siguiente escogido programa:

- 1.º «Overtura» en do, de Foroni.
2.º «Danza gitana» (primera vez), de F. Alonso.
3.º «Los murmullos de la selva», de Wagner.
4.º «Vals caprichoso», de Rubinstein.
5.º «Avenir», de Schubert.
6.º «Potpourri», de «El barberillo de Lavapiés», de Barbieri.

La Comisión organizadora de la magnífica fiesta se preocupa de confeccionar una sección de variedades, en la que figurarán las estrellas más aplaudidas de las que se encuentran en Madrid, y alguno de los artistas que trabajan con éxito en teatros de la corte.

Cuando esté ultimada esta parte del programa, se publicará en los periódicos.

to del Serrallo que se condujo admirablemente con una gran bravura.

Por confidencias se sabe que se encuentra herido el moro Marbi Bulax, que el Valiente ha muerto y que su cuñado Mohamed y otro pariente están heridos.

La línea de fuego del tercer batallón del Serrallo fué la que ocasionó estas bajas que también cogió gravemente herido al jefe de la jarca de Anghera, llamado Larbi, muy conocido en Ceuta. El falso amigo falleció.

La tercera compañía del batallón del Serrallo sufrió la pérdida de casi todos los oficiales cayendo gravemente herido su capitán Sr. Cerrada, y heridos los tenientes Hazam y Martínez, quedando la compañía mandada por el teniente Gutiérrez y el sargento Ramón Rubio.

La retirada se verificó con un buen orden. Los moros de Anghera de Bellunes, Ainchicha, Binr y Ebinemesala combaten todos en contra de España quedando muy pocos fieles a nosotros.

Escasez de material sanitario

ALGECIRAS, 16.—Se advierte gran insuficiencia de material sanitario.

La batería procedente de Vitoria que embarcó esta mañana, ha salido esta tarde para su destino.

FERROL, 16.—El crucero Cataluña ha recibido orden urgente de zarpar de madrugada con rumbo a Cádiz.

Va destinado a Marruecos.

Los supervivientes del «Concha»

CADIZ, 17.—Han llegado a San Fernando algunos supervivientes del «Concha».

Entre ellos encuéntrase el alférez de navío D. Luis Felipe Lazaga, el condestable Antonio Noguera, el carpintero Cristóbal Moreno y personal de marinería.

En cuanto les ve el público, les rodea haciéndoles preguntas.

Todo el mundo les acusa haciéndoles imposible el paso por las calles de la población.

Estos no quieren entrar en los establecimientos públicos pues los dueños se niegan a cobrarles el gasto que hacen.

Soldados a la guerra.—Caballería a Larache

BADAJOS, 17.—Se ha sorteado un escuadrón de caballería de Villarrobledo para ir a Africa habiéndole tocado al tercer escuadrón.

El escuadrón que está preparado para salir al primer aviso, lo manda el capitán don Luis Idonti.

Figuran en él un ayudante, D. Juan Ribadulla, y los tenientes Sres. Calvo, Sánchez, Rodríguez y Lorenzo.

Van cuatro sargentos y 137 hombres. Caballos van 129.

TELEGRAMAS OFICIALES

Las cabillas son castigadas duramente.—Berenguer sin bajas.—Muertos causados

TETUAN, 17.—Alto comisario a ministro Guerra:

Fuerzas indígenas Melilla, milicia voluntaria de Ceuta y del tabor Tetuán, más un grupo ametralladoras, a las órdenes del coronel Berenguer, realizaron una «razza» por la cabila de Beni-Said, pasando por la de Beni-Magan, con objeto de castigarlas por haberse sabido que alguno de sus individuos habían tomado parte en los últimos combates al lado de nuestros enemigos; columna Berenguer, apoyada por brigada Arraiz, avanzó al lugar indicado, quemando aduana y sembrados y cogiéndolos algunos centenares de cabezas de ganado, que han traído a la plaza; el enemigo huyó, pero se le pudo hacer varios muertos y cogérles algunas armas; por nuestra parte no hemos tenido bajas; la operación de hoy ha sido un castigo durísimo para las dos cabillas citadas, pues el incendio ha reducido a cenizas muchos aduanares importantes; el espíritu de la tropa es excelente; la satisfacción muy grande, como es la mía, al comunicar al Gobierno el resultado de la jornada de hoy.

Relación de bajas

TETUAN, 17.—Alto comisario a ministro Guerra:

Las bajas que hemos tenido del día 15 suman 97, cuyos nombres son: oficiales muertos capitán Manuel Alonso Soto, de Arapiles, y segundo teniente de caballería José Fairén López, de fuerzas regulares indígenas de Melilla.

Oficiales heridos, teniente coronel de Barbastro Cristino Bermúdez de Castro, segundo teniente de Arapiles Juan Salazar este, primer teniente de Llerena Antonio Milans, y segundos tenientes del mismo D. Timoteo Fernández, Ricardo Ascensi y Luis López; segundo teniente del tabor de Policía de Tetuán D. Baldomero Arrabal y capitán caballería Pedro Poderoso de fuerzas regulares de Melilla; total de oficiales muertos y un jefe y siete oficiales heridos.

Las bajas de tropa han sido:

MADRID.—Heridos: soldados Clemente Amat y Pablo Martín.

BARBASTRO.—Herido, soldado Castro del Cano.

LLERENA.—Muertos: soldados Andrés González, Andrés Noguera, Felipe Nave, Timoteo Simón y José Sánchez. Heridos: sargentos Julio Romaguera y Francisco Blázquez, cabos Eduardo Escrbano, Manuel García y Andrés González; soldados Federico Chillón, Telesforo Prieto, Alfredo Pérez, Alejo Montón, Cipriano López, Pedro Barrios, Pedro Díaz, Santiago Fernández, Ignacio Miguel, Roque Padrós, Manuel Cuerva, Pedro Munico, Luis Reina, Antonio Domínguez, Victorio Rodríguez, Inocente Cosera, Segundo Nicolás, Segundo Prestamero y Esteban Fernández.

DOCTRINAS HETERODOXAS

Los precursores

Las teorías de Juan Luis Vives

En el período que los historiadores designan con el nombre de «Renacimiento», que abarca los siglos XV y XVI de la era cristiana, progresaron, no sólo el arte y la literatura, sino también las ciencias y la filosofía.

Gracias a la imprenta, los pueblos más adelantados de Europa, pudieron hallar en las obras de los antiguos nuevas orientaciones. Aristóteles fué, de entre ellos, el que más influencia ejerció en el espíritu de los hombres estudiosos, pero las doctrinas de Platón lograron también abrirse camino, y algunos pensadores, inspirándose en las ideas comunistas del gran filósofo griego, y adelantándose a su siglo, realizaron una labor admirable.

Esos pensadores son los precursores del socialismo contemporáneo. En España fueron varios los filósofos que expusieron teorías genuinamente comunistas, y, sin embargo, los autores extranjeros no suelen citar sus nombres.

Conviene recordar esos nombres, que son una de las glorias más puras de la ciencia española. Juan Luis Vives, en su libro titulado «De subvencione pauperum»; Juan de Mariana, en su tratado «De Rege et Regis institutione», y Pedro de Valencia, en su «Discurso sobre el acrecentamiento de la labor de la tierra», expusieron ideas que mucho se asemejan a las que predicaban los propagandistas del colectivismo.

Vives escribió su obra en 1530; Mariana, en 1599; Pedro de Valencia, en 1600. Han pasado más de tres siglos sin que las doctrinas expuestas por esos hombres generosos hayan logrado abrirse camino, saliendo del dominio de la teoría para exteriorizarse en la práctica.

Cuando en ello se piensa, preciso es confesar que la humanidad no ha progresado en el terreno social: Decía Vives:

«Dispone Cristo que el que tenga dos túnicas dé la una al que no tenga ninguna; y, sin embargo, mira cuán enorme es la desigualdad. No puedes tú ir vestido sino de seda, mientras á otro le falta hasta un retazo de jerga para cubrir su desnudez; hallando groseras para ti las pieles de carnero, de oveja ó de cordero, te abrigas con las más finas de ciervo, de leopardo ó ratón del Ponto, mientras tu prójimo tiritaba de frío, encogido hasta mitad del cuerpo por el rigor del invierno. Tú, cargado de oro y pedrería, no acudirás á salvar ni con un real la vida del necesitado? A ti, por causa de la hartura, te enojan y provocan á vómito los capones, perdices y otros manjares igualmente delicados y costosos, en tanto que tu hermano, desfallecido é inválido, no tiene para aplacar su hambre y la de su infeliz mujer y de sus hijuelos, ni siquiera un pan de salvado, inferior en calidad al que echas á los perros. Encuentras estrechas para ti viviendas tan espaciaosas que habrían bastado á aposentar las comitivas de los antiguos reyes, y tu pobre hermano no tiene donde recogerse durante la noche á descansar; y vives sin temor de que un día te lancen á la faz aquellas severas palabras del Evangelio: Hijo, tú recibiste ya tu parte de bienes en esta vida.»

Este texto, hermoso y enternecedor, donde se refleja la influencia cristiana, no pasa de ser una lamentación sentimental, sin finalidad práctica. Kropotkin y Tolstoi han escrito cosas muy parecidas. Pero Vives, como ellos, no se ha limitado á lamentarse; ha realizado una labor más práctica, ha propuesto soluciones.

Era hostil, como los socialistas de ahora, á la transmisión hereditaria y sostenía que la sucesión, por causa de muerte, es contraria al derecho natural. «Dejará muy ricos á sus hijos—decía—quien los deje instruidos en una honrada facultad ú oficio y con honestas costumbres.»

Pero, cuando más revolucionario se muestra Vives, es al ocuparse de la propiedad de la tierra. Sostiene que el estado primitivo de la sociedad fué la comunidad de bienes, y añade:

«Cuántas cosas produce la Naturaleza, expúlsolas en esta gran casa del Orbe, sin cerrarlas con puerta ni vallado, para que sean comunes á todos los que engendró. Dime tú ahora, tú, que te has alzado con una parte de ese patrimonio, si eres más hijo de la Naturaleza que yo. Si confiesas que no, ¿por qué me excluyes, como si tú fueses hijo legítimo de la Naturaleza y yo un bastardo?»

Más lejos, encarándose con los ricos, enuncia una teoría que encierra en embrion toda la doctrina colectivista, y dice:

«Pero respondes: Yo empleé mi trabajo y mi industria; no me impidan el poseer, que yo haré otro tanto.»

«Luego es cierto que nos apropiamos por nuestra malignidad lo que la liberal Naturaleza hizo común; lo que ésta puso á la vista y disposición de todos nosotros, lo cerramos y defendemos de otros con puertas, paredes, cerraduras, hierro, armas, y, en fin, con las leyes; y así, nuestra avaricia y malignidad ha introducido carestía y hambre en la abundancia de la Naturaleza.»

Los socialistas sostienen una teoría idéntica cuando dicen, al hablar de las crisis económicas, que, á consecuencia de la anarquía que reina en la producción, la miseria es mayor cuando más abundan los productos.

Vives fué más lejos aún. Extremando las consecuencias de su doctrina, sostuvo que todo aquel que no reparte á los pobres lo que sobra de los usos necesarios, es un ladrón.

Me extendería demasiado si continuara citando textos. De cuanto expuso en su famosa obra, puede deducirse que reclamaba para el menesteroso el derecho de apropiarse cuanto buenamente no se le diera, considerando que ese derecho se reduce, en suma, en rescatar ó cobrar una cosa propia, y que consideraba que la sociedad tiene el deber de restablecer el reparto primitivo de la fortuna colectiva de la humanidad.

Esto equivale á ser partidario de la liquidación social, de una revolución económica basada en la igualdad absoluta entre todos los seres humanos.

Ningún propagandista contemporáneo se atrevería á más. Sin embargo, Vives, que predicaba el despojo, no fué ni encarcelado, ni siquiera perseguido.

Y es que, á principios del siglo XVI, cuando reinaba en España Felipe II, cuando Carlos IX ordenaba en Francia la matanza de la San Bartolomé, eran los Poderes públicos más tolerantes que ahora, en todo lo que no se relacionara con la Religión.

Alvaro CALZADO

Sotanas conocidas

UN LIBRO DE FERRANDIZ

Terminada su impresión y ya en manos del encuadernador, aparecerá de un día á otro tan interesante y genial obra, fruto de la experiencia de su autor en el mundo eclesiástico.

Esta serie de semblanzas contiene las de unos cuantos obispos, todos en ejercicio del episcopado; las de varios jesuitas de los conspicuos; también las de algunos frailes y otras de conocidísimos miembros del clero secular, párrocos, retores, oradores, auditores de la Bota, etc.

Figuras como las del obispo de Jaca y el de Madrid, en la prelatura; de los Padres Coloma, Garzón y Fita, en la compañía de Jesús; de los Padres Duesc, Acevedo y Zacañas, entre los frailes, de los auditores de la Rota Ruiz y Ruiz, Anaya, y Montaña; de los oradores, Calpena y González Reyes; de los párrocos y retores, D. Donato Giménez, el Sr. Uribe; el singularismo y hasta hoy no bien estudiado Sr. Podadera; y la del provisor de Madrid y así las de otros situados en el plano de los distinguidos y populares, forman el contenido más variado é interesante con otros de sus respectivas categorías.

Se leerá con delicia la serie porque el padre Ferrandiz ha cuidado de la exactitud y de la serenidad de juicio al dar en cada retrato las notas realmente características, de modo que los personajes aparezcan tales cuales son y la Iglesia los ha formado, con sus faltas y sus sobras, más las causas de ellas determinantes.

La parte material será digna del fondo: un tomo de cerca de 300 páginas, esmerada impresión, excelente papel, é ilustrado con los retratos en viñeta de cada eclesiástico, al principio de la respectiva semblanza, todo bajo una elegante cubierta al modestísimo precio de DOS PESETAS cada ejemplar.

En la Administración de EL RADICAL y en las principales librerías se admiten ya pedidos de estas interesantes SOTANAS CONOCIDAS.

Propaganda de los jóvenes republicanos

(De nuestro corresponsal)

SOTRONDIO, 17.—Se ha celebrado un mitin de propaganda republicana. Fué organizado por la juventud republicana de Sotondio, que concurrió con bandera.

Presidió D. Manuel Alvarez García, el cual pronunció un elocuente discurso encareciendo la unión de todos los republicanos. Ceferino Iglesias Castaño atacó á los caciques locales y dió cuenta de las batallas que lleva ganadas el consecuent concejal, señor Figar.

Resumió los discursos, con uno elocuentísimo, el abogado republicano de Oviedo, don Alfonso Muñoz de Diego, que mostró la incompatibilidad de la monarquía y la Democracia, y expuso el programa social, económico y político de la República tan acertadamente que el numeroso público le tributó continuas ovaciones.

En el mitin reinó orden completo y gran entusiasmo.—Corresponsal.

Astilleros incendiados

(POR TELÉFONO)

Un millón de pérdidas

PARIS, 17.—Un telegrama de Berlín comunica que en los astilleros de Gestmunde, destinados á la construcción de buques veleros, ha estallado un terrible incendio, que ha causado perjuicios materiales evaluados en un millón de marcos.—Jerique.

Disturbios en el Brasil

RIO JANEIRO, 17.—Se ha sublevado la Policía de Manaos, hiriendo al comandante de la misma.

Se han tenido que refugiar en el cuartel general, huyendo de la sublevación el gobernador, su familia y amigos.

Los amotinados, invadieron y saquearon las oficinas que tiene en Manaos, la Compañía The Manaos Improvement's Company.

RIO JANEIRO, 17.—Se ha averiguado que los disturbios de Manaos, obedecen á causas políticas.

De la colisión, han resultado un oficial muerto y cuatro soldados heridos.

Por fin, han logrado apoderarse del cuartel de Policía, los guardias federales, restableciéndose totalmente el orden.

¡ESOS CACIQUES!

Otro botón de muestra

PARA EL SR. ALBA

Un alcalde procesado y suspenso

D. Antonio Palomino, concejal independiente del Ayuntamiento de Malagón, fué elegido alcalde de dicha villa en 1.º de Enero de 1911.

Según los elementos monárquicos, el alcalde emprendió una campaña de persecución contra ellos, imponiéndoles multas y más multas. Según lo que resulta de nuestros informes, el Sr. Palomino lo que quería era hacer respetar las Ordenanzas municipales, de las que todo el mundo venía allí haciendo mangas y capirotes.

Bien pronto se vió la intención de la gente monárquica, capitaneada por los caciques Salcedo, de inutilizar al energico alcalde, valiéndose de la complicidad de las autoridades superiores.

Las visitas gubernativas de inspección se realizaron en breve espacio de tiempo al Ayuntamiento de Malagón, sin que se hallase en ellas nada que pudiera servir de pretexto para los fines que los Salcedo y compañía se proponían en contra del señor Palomino. Pero no cesaron por esto en su empresa.

Ante el juez de instrucción de Piedrabuena presentaron una denuncia contra el alcalde varios vecinos de Malagón, por infracción de la ley municipal en la imposición de multas. Admitida la denuncia, el juez realizó las diligencias pertinentes, y según este funcionario de la justicia, de las ciento y pico multas impuestas por el alcalde denunciado existían tres ó cuatro á las que faltaban brevísimos detalles de procedimiento, por lo que dictó auto de procesamiento contra el alcalde y el primer teniente, los que afirman y sostienen que en los expedientes de las multas no aparecen ilegalidades de ninguna clase.

Les fué comunicado el auto de procesamiento y suspensión en sus cargos al alcalde y al teniente de alcalde en el período electoral, cuando, según la ley, ningún funcionario público puede abandonar su cargo.

El Sr. Palomino consultó personalmente el caso con los señores gobernador y juez instructor, pidiéndoles consejo, pues no quería incurrir en responsabilidad por abandonar indebidamente el cargo, ni tampoco por retención indebida de él.

Ni el gobernador ni el juez sacaron de sus dudas al alcalde procesado, el que, por lo mismo, decidió no presentarse al período electoral, y el mismo día que esto sucedió dejó la Alcaldía, sometándose á los resultados del proceso.

Pues bien; no pasó mucho tiempo sin que el juez de Piedrabuena procesase nuevamente al alcalde y al teniente de alcalde por este hecho, cuando, según nuestra opinión modesta, pero sincera, y creemos que lógica, los procesados debían ser el gobernador y el juez, por haber decretado la suspensión de dos funcionarios públicos en pleno período electoral, lo que constituye una falta, un atropello claro y evidente á las leyes.

Se da el caso de que el Sr. Palomino es un alcalde popular que ha desempeñado su cargo con acierto, con éxito, mereciendo el aplauso de la opinión pública por su celo, por su honradez y por su inteligencia.

Creemos que no sucede lo mismo con sus antecesores, que son los actuales enemigos del alcalde procesado.

Claro es que el Sr. Palomino probará su inculpatibilidad ante los tribunales de justicia; pero, por lo pronto, los Salcedo se han salido con la suya: procesar y suspender á un alcalde honrado é independiente que les estorbaba.

El Sr. Alba obraría justamente si pusiese fin á esta injusticia. Así es de esperar que lo haga para honor suyo.

El Gobierno ruso y la Duma

(POR TELÉFONO)

Frente á frente

PARIS, 17.—Según noticias de San Petersburgo el Gobierno ruso y la Duma se han puesto frente á frente de tal modo, que han creado una situación violentísima.

Recientemente, el diputado nacionalista Markoff hablando en la Duma sobre el presupuesto de Hacienda, dijo dirigiéndose á los ministros: «Vosotros no debéis robar.»

En consecuencia, el Consejo de ministros decidió abstenerse de asistir á la Duma hasta haber obtenido la garantía de que los ministros no serán ofendidos por los diputados como lo fueron por M. Markoff.

Se dice que el ministro del Interior monsieur Markoff ha pedido insistentemente la disolución de la Duma.—Jerique.

Los conflictos de Oriente

(POR TELÉFONO)

El pleito serbio-búlgaro

PARIS, 17.—Telegrafían de Viena que el ministro de Bulgaria en aquella capital ha declarado que su nación aceptará el licenciamiento de tropas propuesto por Serbia, en determinadas condiciones, entre ellas la evacuación por Serbia de todas las regiones reconocidas para tratar de alianzas, á la par que la evacuación por Grecia de los territorios situados al Este y al Norte de Salónica.

Se confía en que, al fin, el conflicto tendrá una solución satisfactoria.—Jerique.

SUFRAGISTAS MULTADAS

(POR TELÉFONO)

PARIS, 17.—Según telegrafían de Londres, han sido condenadas la generalísima de las sufragistas, mistres Pankhurst y una hija suya á pagar una multa de 35.000 francos por sus recientes propagandas, en las que han aconsejado á sus partidarios los atentados contra la propiedad.—Jerique.

LA RAIZ DE UN DISCURSO

Felicitaciones á Lerroux

BEREZ DE LA RONTERA, 16.—Señor Alejandro Lerroux y García: En sesión celebrada el 11 del actual, acordóse felicitarle por su brillante discurso, que ratificó el voto á Maura puso de manifiesto la composición de los partidos monárquicos y puntualizó la situación del Partido Radical en estos tiempos de decepciones y anulación de los republicanos reformistas al régimen que tenemos el gusto de poner en su honor y República.

BEREZ, 14 de Junio de 1913.—Visto bueno, presidente, Enrique Tomás.—El secretario, Manuel Cano.

BURGOS, 16.—D. Alejandro Lerroux.—Nombre de los radicales burgaleses le honran por su último magistral discurso. Manolo Ranedo.

MARCO DE AVILA, 16.—D. Alejandro Lerroux: Reciba nuestra felicitación entusiasta por su discurso pronunciado en el Ayuntamiento.—Juan José Montegui.—Francisco Vázquez.

TURIEL, 14.—Sr. D. Alejandro Lerroux, Madrid.—Querido jefe: Como era de esperar, nos ha producido admiración su elocuente discurso pronunciado en el Congreso, por estar completamente identificados desde hace muchos años con la propaganda que usted haciendo en beneficio de la idea, por este motivo tenemos el honor de felicitarle, porque vemos que cuanto más es usted combatido por los republicanos que usan elogios al rey, más ardor emplea usted en trabajar por la República.

Esta Sociedad, la primera que en Turiel instituyó con carácter radical, tiene el honor de invitarle, por si lo tiene á bien, es posible, para que nos haga una visita el día 3 de Julio ó 4 de Agosto, fechas en las cuales se celebra una manifestación en conmemoración de las víctimas caídas por las hordas carlistas, y como quisiera usted tiene ofrecido el venir á esta ciudad con el honor de ser el jefe de esta manifestación, nunca mejor ocasión que ahora que tiene usted este Centro de verdaderos republicanos.

En caso de no serle posible complacerse en cualquiera de estas días, le rogamos nos avise a la fecha en que podría hacerlo.

Con otra cosa, en la confianza de que nos estará su valiosa ayuda á estos correligionarios, dispuestos á todos sacrificios en defensa de la República, se ofrece de usted el más sincero y admirador, el presidente, Agustín Pérez.

HUESCA, 15.—Señor director de EL RADICAL, Madrid.—Muy señor nuestro y amado correligionario: En vista de lo cotado y discutido que ha sido el elocuentísimo y nunca bastante ponderado discurso de este ilustre jefe y caudillo, escribimos presente como adhesión incondicional al Sr. Lerroux, y gritando á la par: «¡Viva, viva!», nunca jamás.»

También protestamos de las insidias que nos hacen periódicos con el odio que les caracteriza, han lanzado contra nuestro jefe. Por la Juventud Vanguardia Radical.—presidente, Manuel Aula.—El secretario, Sr. María Pérez.

BARCELONA, 15.—Sr. D. Alejandro Lerroux Madrid.—Muy señor nuestro é ilustre jefe: La Junta municipal del distrito segundo tiene el alto honor de felicitarle y cordialmente por su incomparable discurso, reiterándole una vez más la incondicional adhesión.

Aprovecho gustoso esta ocasión para saludarle muy respetuosamente, deseándole salud y República.

Por la Junta municipal del segundo distrito, el secretario, Ramón Tubau.

MALAGA, 14.—Sr. D. Alejandro Lerroux.—Mi querido jefe: Le felicito por su magistral discurso.

Y sin dejar de pertenecer á la Conjuración republicano-socialista de Málaga, por constituir una necesidad moral para esta hermosa tierra, cuéntenme siempre en el número de sus incondicionales.—Manuel Higo.

BEREZ DE LOS CABALLEROS, 13.—Sr. D. Alejandro Lerroux, Madrid.—Querido jefe: La Junta municipal del Partido republicano Radical de esta localidad, ha acordado por unanimidad lo siguiente:

Primero. Hacer saber á usted su absoluta conformidad con el discurso que pronunció en el Congreso de los diputados el día del actual, en el que interpretó rectamente el programa de nuestro Partido, y señala las orientaciones conformes con el sentir y pensar de los verdaderos radicales españoles, que jamás plegaremos nuestra bandera ni á una monarquía «inglesiada».

Y segundo. Ratificar nuestra inquebrantable adhesión al gran Partido Republicano Radical español, del que usted es único indiscutible jefe.

Lo que tenemos la satisfacción de comunicarle á usted, á la vez que le felicitamos por haber sabido desenmascarar á tanto farfalleo.—El presidente, Manuel Barboca.—El secretario, José Méndez Caballo.

HINOJOSAS (Ciudad Real).—Sr. Don Alejandro Lerroux: Reciba mi entusiasta felicitación por su magistral discurso.—Trinidad Gómez.

Congreso de las Ciencias

Ayer continuó en el palacio de Bellas Artes la discusión de los temas en las distintas secciones.

El Sr. Octavio de Toledo leyó una interesante Memoria proponiendo algunas reformas en la enseñanza de las matemáticas.

Leyeron otros temas los Sres. Ortega Gasset, D. Antonio Ballester y don Emilio Ribalta.

En la sección de temas sociales se leyeron trabajos sobre criminalología, del Sr. Salillas, y de varios alumnos de su escuela.

Fueron muy aplaudidos.

El asunto de Jalón

El pleito de las jurisdicciones se resuelve.—El Juzgado militar, es el competente.—La discusión en el Supremo.—En lo que se funda el auto

Ayer se reunió la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo para resolver la cuestión de competencia surgida entre los Juzgados civil y militar en el proceso del asesinato de Jalón.

El togado Sr. Conejos acudió á la Sala representando á la jurisdicción militar.

Muy cerca de las dos de la tarde terminó la discusión.

Se ha guardado gran reserva en el Supremo acerca de la discusión mantenida en la Sala, y de la resolución que como consecuencia de ella haya puesto fin á la competencia.

Según nuestros informes, toda la discusión ha girado alrededor del dictamen emitido por el fiscal.

El representante de la ley examinaba detenidamente todas las circunstancias procesales concurrentes en el caso, en el escrito presentado, y de su examen deducía que, para juzgar á Sánchez y á los demás procesados por el asesinato de Jalón, era competente la jurisdicción ordinaria.

Sin embargo, no ha prevalecido en la Sala el criterio del fiscal.

Según nuestras referencias se ha dictado auto resolviendo en favor del fuero de Guerra.

Se funda el auto en el caso primero del art. 9.º del Código de Justicia. Dispone este precepto que conocerán los jueces militares de los delitos cometidos en los edificios dependientes del fuero de Guerra.

La Sala del Supremo entiende, que en este caso es aplicable el artículo anterior, puesto que las habitaciones en que Sánchez cometió el crimen, forman parte integrante de un edificio militar.

El magistrado Sr. Valdés ha actuado de ponente.

De las resoluciones dictadas por los Juzgados de la Latina y Chamberí, se hace también mención en el auto.

Como se recordará, el primero afirmaba la competencia de la jurisdicción ordinaria, y el segundo se inhibió á favor de la militar.

Inmediatamente se remitirán los autos al juzgado militar, para que éste continúe las actuaciones del proceso.

SUSCRIPCION

para la viuda é hijos de D. Melodero Peñacosa, vílmente asesinado en Argamasilla de Gatastrava por el caciquismo monárquico

Table with 2 columns: Suma anterior, Partido Radical de Alcoy, Centro Republicano Radical (El Pedroso), Total.

Sigue abierta la suscripción en la Administración de este periódico, y puede enviarse cualquier cantidad, por modesta que sea.

Partido Radical

Concurso de maestros.—El Círculo Instructivo de obreros republicanos del distrito de la Inclusa (Abades, 20), abre concurso entre los maestros de primera enseñanza elemental y superior, que posean título oficial, para proveer la plaza de profesor de su escuela laica de niños.

El pliego de condiciones estará expuesto de siete á nueve de la noche en la secretaría del Círculo, donde se recibirán hasta el día 18 del corriente en sobre cerrado las solicitudes y documentos acreditativos de méritos y servicios que presenten los concurrentes.

Barco italiano á pique

(POR TELÉFONO)

PARIS, 17.—Telegrafían de Smirna que se ha ido á pique, á consecuencia del choque con una mina, cerca de Nevada, el velero italiano «Cletria».

En el mismo sitio corrieron igual suerte los vapores «Canadá» y «Senegal».

La tripulación del «Cletria» ha perdido dos hombres en la catástrofe.—Jerique.

Información política

Romanones a la Granja.

Ayer tarde el presidente del Consejo marchó a la Granja, con el propósito de someter a la firma del rey varios decretos de despacho ordinario.

Ignoraba el presidente, cuando al mediodía recibió a los periodistas, si podría quedar firmado el nombramiento de alcalde de Madrid. Era cosa probable, pero no segura.

Dos Consejos.

El jueves vendrá el rey a Madrid, con objeto de presidir el habitual Consejo de ministros.

Al terminar éste, todos ellos someterán a la firma del rey el despacho pendiente. Hoy se celebrará un Consejo de ministros, en la Presidencia, preparatorio del del jueves en Palacio.

De Africa.

El presidente del Consejo mostrábase esta mañana muy satisfecho por las últimas noticias de Marruecos.

Ponderó el conde el éxito de la última «razza», realizada ayer por el coronel Berenguer.

El escarmiento infligido a los harkeños debió ser tremendo, a juzgar por los informes transmitidos por el general Alfau.

En el ministerio de la Guerra facilitaron la siguiente referencia:

Tetuán, 16, a las veintidós y cuarenta. Alto Comisario a ministro de la Guerra. Fuerzas indígenas Mellila, Milicia voluntaria de Ceuta y del tabor de Tetuán, más un grupo de ametralladoras, a las órdenes todas del coronel Berenguer, realizaron una «razza» por la kabila de Beni-Said, pasando por la de Beni-Mactan, con objeto de castigarlas por haberse sabido que algunos de sus individuos habían tomado parte en los últimos combates al lado de nuestros enemigos; columna Berenguer, apoyada por brigada Arraz, avanzó al lugar indicado quemando aduana y sembrados y cogiendo algunos centenares de cabezas de ganado que han traído a la plaza; el enemigo huyó; pero se le pudo hacer varios muertos y cogier algunas armas; por nuestra parte no hemos tenido bajas, la operación de hoy ha sido un castigo clarísimo para las dos kabilas citadas, pues el incendio ha reducido a cenizas muchos aduana importantes; el espíritu de la tropa es excelente y su satisfacción muy grande como es la mía al comunicar al Gobierno el resultado de la jornada de hoy.

La disidencia

El conde de Romanones confirmó esta mañana, que el Sr. Villanueva y algunos ministros habían visitado ayer al Sr. García Prieto.

Hacia notar el presidente, que estos ministros eran precisamente aquellos en cuyos departamentos hay altos funcionarios amigos del Sr. Montero Ríos, que han presentado sus dimisiones.

—No he de ocultar—añadía el jefe del Gobierno—que éste es un nuevo intento que realizamos para evitar que los dimisionarios insistan en sus renuncias.

Además, es muy humano que esto suceda. No en balde el Sr. García Prieto ha convivido tanto tiempo con todos nosotros.

Estoy dispuesto a agotar todos los medios. Esta mañana mañana el Sr. Gasset había conferenciado con el marqués de Alhucemas.

Los prisioneros del «Conecha»

Del comandante general de Melilla.—Coronel Barrera me dice que ha recibido carta de alférez de Navío, Ramos Izquierdo, diciéndole que él con cuatro marineros está en casa de un moro amigo muy bien tratado, y los demás prisioneros continúan bien, y hoy se ha recibido carta en dicha plaza, del segundo maquinista, José Silva Mejías, que figuraba como desaparecido, y dice le tratan bien. Me dice comandante militar de Alhucemas, que en próxima semana espera rescatarlos; se les ha enviado medicinas, curas y alimentos, diciéndoles pidan cuanto quieran.

Del comandante del «Regente» (Radiograma).—He visitado a los heridos que se encuentran perfectamente atendidos, dos muy graves sin esperanza, uno grave y el resto hasta 15 en franca mejoría. Les he facilitado por el buque cuantos auxilios han necesitado.

El viaje de Romanones

Durante toda la tarde fué objeto de comentario en los círculos donde se reúnen políticos y periodistas, el inesperado viaje del conde de Romanones a la Granja.

La razón dada por el presidente, realmente, no justificaba la excursión, pues la firma del decreto nombrando al Sr. Vicente alcalde de Madrid, pudo sufrir aplazamiento hasta el jueves, como los demás altos cargos a proveer.

Las interpretaciones dadas a este viaje del conde fueron muy diversas. Los amigos del Sr. García Prieto, puestos a apuntarse en su haber cualquier hecho que salte, atribuyán la decisión del jefe del Gobierno a nuevas insuperables dificultades suscitadas por los elementos disidentes.

Nuevas dimisiones

A las dimisiones de gobernadores de que estos días venimos dando cuenta, hay que añadir hoy la de los de las provincias de Guadalajara, Coruña, Córdoba, Cuenca y Alicante, que también han telegrafiado anunciando las suyas.

En el Consejo del jueves próximo, es seguro que quedarán firmados los decretos nombrando a los nuevos gobernadores.

El apoyo condicional

Rechazan los amigos del Sr. García Prieto, indignados, el supuesto de que éste haya desistido de publicar el manifiesto, pidiendo la inmediata reapertura de Cortes.

En tiempo oportuno aparecerá el referido documento. Sólo el hecho de que el conde de Romanones, abrumado por los unánimes juicios de todos los prohombres políticos se decidiera a volver al Parlamento, evitaría la publicación del mensaje.

El marqués de Alhucemas ha manifestado, tanto al presidente del Congreso, como a los ministros que por encargo uno y otros del presidente del Consejo le han visitado, que agradece en cuanto vale los ofrecimientos que el Gobierno le ha hecho hasta hoy; pero que, entendiéndolo que las Cortes no pueden permanecer cerradas, porque exigen su reapertura inmediata los trascendentales problemas que hay pendientes, y sobre todo la nueva fase que presenta la cuestión de Marruecos, no puede prestarse en manera alguna a que el Gobierno continúe con el Parlamento cerrado.

Ofrece al Gobierno su apoyo leal y deci-

dido, y asimismo el de sus amigos, para colaborar en la resolución de cuanto afecte a los intereses grand's del país; pero trocará esa actitud en franca hostilidad si el Gobierno, desatendiendo lo que el señor García Prieto cree que es una aspiración general, opta porque las Cortes no funcionen.

Aceptará el Sr. García Prieto con gusto las firmas de aquellos representantes de minorías que estén de acuerdo con él en lo referente a la reapertura del Parlamento; pero si no las tuviera le basta con la de sus amigos para pedir que se abra la Cortes.

Los conjuncionistas

Para cumplir el acuerdo del Comité de conjunción republicano socialista, visitaron ayer tarde al presidente del Consejo los señores Iglesias y Soriano.

Pidieron la inmediata apertura de Cortes y además que se ejerciera vigilancia en la frontera portuguesa, donde se nota algún movimiento monárquico.

El conde de Romanones contestó a lo primero exactamente igual que ha contestado a las peticiones análogas que se le han hecho, asegurando que él tenía deseos de ir al Parlamento.

Respecto a lo segundo, dijo que tomaría las medidas necesarias para impedir que en nuestras fronteras se conspirase.

Cumplimentando a un ministro

El nuevo ministro de Estado ha recibido al Cuerpo diplomático extranjero acreditado en esta Corte.

A saludar al Sr. López Muñoz han acudido el nuncio apostólico, los embajadores de Alemania, Austria-Hungría, Inglaterra, Italia y Francia; los ministros del Brasil, Estados Unidos, Japón, Méjico, Portugal y Bélgica, y los encargados de Negocios de Cuba, Guatemala, Noruega, Países Bajos, Rusia y Uruguay.

García Prieto insiste

El Sr. García Prieto manifestó anoche que quedó sorprendido de la versión de algunos periódicos con respecto a la conferencia que celebró con el Sr. Gasset.

El ex presidente del Consejo, que desea hacer constar que no se halla dispuesto a prestar ninguna colaboración al actual Gobierno—que insistía en aceptar cuanto antes las dimisiones que han presentado sus amigos con carácter irrevocable.

También tengo que manifestar que las visitas de los ministros no ha tenido sólo el objeto de tratar de asuntos personales, sino de interés general como puréballo la visita del Sr. Gasset, en cuyo ministerio no hay ningún dimitido.

Contrarios a la guerra

El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, fué interrogado acerca de los rumores que circulan anoche de haber ocurrido sucesos en Barcelona por protestar contra la guerra.

El Sr. Alba contestó:—Nada ha ocurrido por Barcelona, pero enemigo como ya saben ustedes que soy de ocultar nada, les diré: que en la capital de Cataluña no se me oculta que hay bastantes elementos contrarios a ella.

Romanones regresa

El ministro de la Gobernación manifestó que a las once y media de la noche, embrenó el presidente del Consejo la vuelta a Madrid en automóvil, llegando a la una y media.

La cau á del atentado

El día 25 comenzará el juicio de la causa seguida contra el autor del atentado al rey, Sancho Alegre.

El fiscal propone, como peritos médicos para que informen ante el Tribunal, a los Sres. D. Cipriano Moreno y D. Julián Fuentes.

La defensa ha propuesto 15 médicos para que informen respecto a la enfermedad del procesado; pero la Sala ha resuelto que no se oiga más que a tres, elegidos libremente por el defensor entre los que figuran en su lista.

Los tres primeros facultativos que en aquella constan son: D. Nicolás Achúcarro, D. Jerónimo Galiano y D. Ricardo Becerro.

La Sala ha dispuesto que a la prueba pericial se adicione el informe que en su día habrán de dar los doctores don José María Laredo del Valle, D. Joaquín Segarra Llorens y D. José Palancar.

La lista de testigos del fiscal consta de 29 nombres. La defensa de Sancho Alegre propone únicamente cuatro testigos, y que algunos de ellos, que han de venir a declarar desde Barcelona, puedan hacer el viaje por cuenta del Estado.

LA "GACETA"

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Fomento.—Orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de Mayo de 1908 la Sociedad de seguros de enfermedades «La Previsora Catalana».

Otra disponiendo se obligue a la Sociedad de seguros «La Fraternal Alianza» y demás similares denunciadas a solicitar la inscripción en el Registro, por estar comprendidas en el artículo 1.º de la ley de 14 de Mayo de 1908 y 11 del Reglamento de 2 de Febrero de 1912.

Otra disponiendo que los caminos vecinales de Uceira a la iglesia de Freijo y de Cristo del Bañal a Morrajon se segreguen del cuadro E de la real orden de 9 de Noviembre del año próximo pasado y pasen a ocupar el sitio que les corresponde en el cuadro C de la misma.

Otra disponiendo que las modificaciones introducidas en el contador de energía eléctrica tipo A C T sean incluidas en la real orden de 11 de Marzo de 1904, aprobatoria de dicho aparato.

Otra resolviendo instancia presentada por D. Miguel de Lara, reclamando contra la liquidación que la Sociedad «La Actividad» pretende hacer de las pólizas de seguro infantil.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor; clase única, con ó sin vainilla, 1,50 pesetas paquete de 400 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, Café.

Información telegráfica

La Policía se subleva

PARIS, 17.—Comunican de Río Janeiro, que la Policía de Manaos, se sublevó y atacó a su comandante.

En el cuartel general están refugiados el gobernador, su familia y todos sus amigos.

Agresión de un moro

ALGECIRAS, 17.—En Ceuta, durante la representación de una vista cinematográfica en un teatro, disputaron un moro y un soldado español del regimiento de Victoria.

El moro, agredió al soldado y le dejó gravemente herido. El público lleno de indignación, pretendió lynchar después al agresor.

Buque a pique

PARIS, 17.—El buque italiano «Cletrio» chocó ayer tarde con una de las minas que rodean el puerto de Smirna, y se fué a pique.

Gran parte de la tripulación ha podido ser salvada.

Las pérdidas ocasionadas ascienden a muchos millones de francos.

Conflictos en Milán

ROMA, 17.—Con motivo del escándalo que pronunciaron hace algunos días, diez y ocho obreros, durante la huelga de metalúrgicos, éstos fueron detenidos y castigados por el Tribunal, a una condena sumamente severa.

Esto fué lo bastante para que el sábado último, los demás compañeros metalúrgicos, intentasen promover la huelga general, de cuyo intento fracasaron parcialmente.

Ayer, sin embargo, lograron sus propósitos, obligando a holgar a la mayoría de los obreros que trabajan en los distintos ramos del oficio.

Anoche unos 10.000 huelguistas, en actitud amenazadora, invadieron la plaza del Duomo. La benemérita cargó sobre los rebeldes, pero éstos se resistieron y dieron motivo a sangrientos combates.

Resultaron heridos veinte huelguistas, y por parte de la policía también se registraron varios contusos.

Se practicaron 102 detenciones. Los metalúrgicos continúan celebrando mítines, en los que pronuncian discursos violentos y amenazadores, protestando de la condena impuesta a sus 18 compañeros.

Siguen los alborotos y desórdenes en la población, y el pánico en la opinión aumenta cada vez más.

El Gallo se desborda inundando un pueblo

GUADALAJARA, 17.—En el vecino pueblo de Molina, se ha desbordado a causa de una tormenta, el río Gallo, que atraviesa la población, llegando el agua en algunas calles, a cuatro metros de altura.

Afortunadamente y debido a las acertadas medidas que tomaron las autoridades no hubo que lamentar ninguna desgracia.

Las aguas, en su corriente vertiginosa, arrasaron las huertas, ahogando a muchos animales, que no pudieron huir por hallarse encerrados en cuadras y apriscos.

Se muy grandes las pérdidas que ha producido la inundación, pues han quedado destruidas las cosechas.

Precisa que se realicen con urgencia obras de defensa en el cauce del río, para evitar que cualquier día ocurra una verdadera catástrofe, que causaría lamentables desgracias.

Don Jaime de Borbón, ¿ha estado en Huesca?

HUESCA, 17.—Rumores que nos merecen crédito, afirman que paró aquí el día del lunes, D. Jaime de Borbón.

Guardaba un riguroso incógnito y se asegura que llegó por la frontera de Francia.

Un obrero despedido hiere a un capataz

BILBAO, 17.—Manuel Pardo, obrero que trabajaba en la cantera de Iturrigoyen, fué despedido el sábado último por el capataz Dámaso Rodríguez.

No hizo caso el obrero de la orden del capataz y se presentó el lunes a trabajar en la cantera.

Al verlo, le recordó Dámaso que estaba despedido y entonces Manuel, cogió una barra de hierro de las que se emplean para hacer barreros y golpeó con ella la cabeza del capataz, que resultó herido gravemente.

El herido fué llevado al hospital y el agresor huyó refugiándose en el monte de San Roque, donde lo persigue activamente la Guardia civil.

Un guardacosta marroquí en Canarias

LAS PALMAS, 17.—Tripulado por moros, al mando de un oficial francés, ha entrado en este puerto un guardacosta marroquí.

Anarquistas libertados que hacen un homenaje

LAS PALMAS, 17.—Han sido puestos en libertad los anarquistas que fueron detenidos hace unos días.

Al verse libres, visitaron en homenaje de respeto, las tumbas de las víctimas de las elecciones del 15 de Noviembre, depositando coronas.

Después, vigilados por la Policía, embarcaron los seis.

Una neurasténica se suicida

LAS PALMAS, 17.—Aprovechando un desahucio de su familia, la señorita María Hernández, que se hallaba enferma de neurastenia, se arrojó desnuda a un estanque, ahogándose.

Una mina se hundió y causó desgracias

CASTELLON, 17.—Comunican de Onda, que en la mina de tierra para fabricar azulejos, propiedad de Bautista Ballesteros, ha ocurrido un desprendimiento de tierras que ocasionó varias víctimas.

Algunos de los obreros que trabajaban en la mina, fueron sepultados por el terraplén desprendido, resultando dos de ellos muertos, dos heridos menos graves y dos leves.

Otros trabajadores, tuvieron la suerte de salvarse, gracias a un obrero que les avisó del peligro que corrían.

La catástrofe ha impresionado al vecindario.—Fernández.

El acorazado España quedará terminado en breve

FERROL, 17.—Se asegura que el acorazado «España» quedará terminado y en condiciones de entregarse a la Marina, en el mes de Septiembre próximo.

El ferrocarril directo.—La sequía

VALENCIA, 17.—Ha llegado en el expreso de Madrid el presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo, que formaba parte de la Comisión que gestionaba el asunto del ferrocarril directo entre Madrid-Valencia.

Para dar cuenta de las gestiones realizadas, ha convocado dicho señor a una Asamblea.

La sequía plantea un conflicto de difícil solución, pues los regantes de varias aldeas de los pueblos vecinos, se han quejado al gobernador de que les quitan el agua.

El gobernador ha convocado a los síndicos para tratar del asunto, conviniendo en que mañana vaya la Comisión con varios ingenieros para inspeccionar las presas.

En previsión de que pueda ocurrir algún conflicto, las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Un acorazado yanqui llegará en breve

VIGO, 17.—Procedente de Amberes, fondeará en esta bahía el 11 del próximo Julio el acorazado yanqui «Illinois».

Este barco norteamericano, efectúa un viaje de instrucción, llevando a bordo 200 cadetes de Marina.

Saldrá para Cádiz y Gibraltar, después de permanecer cinco días en este puerto.

Anciano asesinado.—Terrible pedrisco

ZARAGOZA, 17.—Del vecino pueblo de Fraga, comunican que el anciano Miguel Solano, ha sido asesinado por su yerno Ramón Alanco.

Se cree que las causas que han motivado el crimen son cuestiones de familia.

Después de cometido el crimen, Ramón se presentó espontáneamente en el Juzgado.

Dicen de algunos pueblos vecinos, pertenecientes a la comarca de Daroca, que se ha desencadenado una violenta tormenta y un fuerte pedrisco, que han destruido por completo las cosechas de cereales.

Muchas de las piedras recogidas han llegado a pesar 200 gramos.

Los labradores se hallan consternados pues la tormenta les sumirá en la ruina.

Un ferrocarril.—Huelga de metalúrgicos

ZARAGOZA, 17.—Sigue pidiendo unanimemente la opinión, que se construya el ferrocarril de Cariñena a Cominreal, que reportaría grandes ventajas a esta comarca.

La huelga de metalúrgicos sigue en el mismo estado en que quedó en la última reunión celebrada.

Desde Santander, Bilbao y otros puntos siguen recibiendo los huelguistas adhesiones de los metalúrgicos.

Examinando un revólver se produce una desgracia

FERROL, 17.—De Puentevedume dicen que hallándose examinando un revólver de su hermano, la joven Francisca Pérez, tuvo la mala fortuna de que se le disparó el arma, hiriénndose gravemente en el cuello.

Sin embargo, circulan rumores de que el suceso ocurrió de modo muy distinto. El Juzgado trabaja para aclarar el asunto.

Varios buques españoles salen de viaje

FERROL, 17.—El crucero «Cataluña», que navega hacia Francia, ha zarpado con rumbo a Cádiz.

Para dedicarse a la vigilancia de la pesca, ha marchado a las rías bajas el caño «Doña María de Molina».

Un ferrocarril pedido se consigue

FERROL, 17.—Respecto al asunto del ferrocarril, circulan noticias muy optimistas. Se asegura que se encargará de la explotación la Compañía del Norte, concediéndose ventajas a la cabeza de la línea, que beneficiarían a este puerto.

Han causado gran júbilo estas noticias, entre el vecindario del Ferrol.

Crimen horrible; padre muerto é hijo herido

CASTELLON, 17.—Circulan rumores de que en el vecino pueblo de Chodos, se ha cometido un horrible crimen.

Las noticias recibidas, aseguran que el rico hacendado de dicho pueblo D. José Benito, ha sido asesinado y herido gravemente un hijo suyo.

Dícese que el agresor, debe ser un tratante en caballerías, sobre el que recaen firmes sospechas.—Fernández.

Un obrero aplastado por un peñasco

ALICANTE, 17.—En el término municipal de Azort y en un paraje denominado Lomas del Cuartel, ha ocurrido un lamentable accidente.

La víctima fué un obrero de esta capital llamado Antonio Pastor, que contaba cinco años de edad.

Hallábase trabajando en el sitio antes citado, cuando desde gran altura, se desprendió un enorme peñasco, que desgraciadamente, fué a caer encima del joven obrero, matándole horriblemente.

La desgracia ha producido penosísima impresión.

Arrollada por un tren, muere en el acto

CASTELLON, 17.—Entre las estaciones de Childres y Nules, el expreso ha arrollado a una joven, cuyo nombre se ignora, dándole la muerte en el acto.

Bases conciliadoras.

HUELVA, 17.—Como comunicó, está tarde se ha celebrado la Asamblea de los obreros de Río Tinto.

En ella se leyeron estas bases, por las que los obreros han de volver al trabajo mañana, según comunicación del gobernador civil:

Despido de los esquirols, ó al menos reparto de ellos por los diferentes trabajos, exceptuándolos del nuelle alto y bajo y de los torales.

Los toraleros pasan a una cuadrilla fija, y cuando haya que hacer el trabajo de los torales, lo harán ellos mismos.

Los obreros confían en que la Compañía no ha de tomar represalias contra ellos, y si no fuerá así, están dispuestos a abandonar nuevamente el trabajo.

Se aplauden los esfuerzos realizados por el gobernador, que se colocó desde luego en una actitud imparcial digna de loa.

Difficultades irritantes

Hoy presentáronse los obreros de la Compañía de Río tinto en sus respectivos trabajos, y con extrañeza de todos les notificaron no haber trabajo para todos.

Occupáronse en sus faenas los obreros del muelle alto, y los restantes, pertenecientes al Pelvorin, fábrica de Superfosfatos y agencia de Expediciones, quedaron exceptuados.

Este es «el cuento de nunca acabar». Los obreros, que tenían puesta su confianza en la primera autoridad civil, empiezan a desconfiar, reñando entre todos una sorda indignación que de estallar, no va a haber día que pueda contenerla.

De lo que se deduce que se pretende llevar a los obreros a la desesperación para encontrar una causa justificada y emprender contra sus directores una cruzada que les imposibilite a seguir adelante con la asociación.—Corresponsal.

Arturo Reyes, ha muerto

MALAGA, 17.—Casi repentinamente falleció el notable escritor malagueño Arturo Reyes.

El brillante poeta que aun antes de su muerte sufría de un ataque de ictericia hepática, falleciendo a las pocas horas.

Al circular la noticia por Málaga, el poeta era muy querido y admirado por su modestia y su bondad, ha producido una impresión.

Arturo Reyes, cuyo talento de poeta y condiciones de gran poeta le crearon muy justa fama de buen literato, proporcionándole grandes triunfos, era una persona, todo bondad y simpatía, que captaba la estimación de cuantos le conocían.

Su charla chispeante y aménisima, cada de espontáneo gracioso y de fina y su bondad para atender a cuantos le pedían a él en demanda de un favor eran cosas que captaban el cariño de las gentes.

Reyes, supo como nadie pintar cuentos y novelas cuadros de la vida, luz, todo luz y color y alegría. La suya, fantasía del escritor malagueño, pincel mágico que supo pintar el paisaje, el claro cielo y el brillante azul.

«Cartucheritas», «Las de Pintos», «El lugar de la viñuela», novelas que son de la brillante pluma del castizo escritor fueron otras tantas obras maestras que corrieron en triunfo toda España y de América, prendiendo unas hojas de laurel en la corona de éxitos que ceñía la cabeza de Arturo Reyes.

Como poeta, lucó su vigorosa inspiración y su extraordinaria fantasía, en admirables libros de versos, como el titulado «Desdichados», impecables en la forma y belleza y de una gran intensidad poética su fondo.

Desearse en paz el ilustre escritor que muere, cuya muerte es una irreparable pérdida para la española literatura que los amantes de las bellas letras han de sentir.

Desde Murcia

MURCIA, 17.—Los amigos políticos y políticos del actual presidente de la diputación, D. Teodoro Danio, le han querido con un banquete de carácter moral, sin color político.

El acto, al que han concurrido bastantes comensales y durante el cual ha reinado gran entusiasmo, se ha celebrado en uno de los patios del Cuartel del pasc de ray, habiendo sido muy bien servido por el restaurant de Amat é Hijo.

Padres descuidados

En una accequia del vecino pueblo de Jucer, ha perecido ahogado el niño de un año y ocho meses, Francisco Barceló.

A la infeliz criatura la dejaron solos padres, mientras se ocupaban en las faenas de la huerta.

¡Qué calor!

Hace una temperatura de interior horrible.

Si no fuera porque, a veces, da salida de vida el aire!

DIEGO DE NOCHI</

Grandioso mitin Radical

Desde Ubrique

Organizado por el partido republicano socialista y la Juventud Republicana Radical...

Invitados por dichas entidades, vinieron de Ronda los entusiastas propagandistas don Antonio Ventura...

En más de mil se calcula el número de correligionarios que salieron a recibirlos...

Desde el balcón de la fonda donde se hospedaron, en un breve y elocuente discurso...

Después de llegar los comisionados representantes de los pueblos comarcanos...

A la hora del mitin, el local no bastaba para la numerosa concurrencia...

Por no haber suficiente cabida, quedaron congregados a las puertas muchos grupos...

Constituida la Mesa, hizo la presentación de los oradores el compañero Juan Sánchez Pérez...

Hallándose hace unos días el duque de P. en las carreras de caballos, le entregó a su criado...

Practicadas algunas averiguaciones, se ha sabido que el criado cambió el billete en un café...

A pesar de esto, el criado fue puesto en libertad, y anteaucio atentó contra su vida...

Le siguió en el uso de la palabra José González Arenas, en representación de la Juventud Radical...

Al comenzar su brioso discurso comenzó a llover torrencialmente...

El elocuente propagandista, después de dedicar entusiastas frases de alabanza...

Celebró la cariñosa fraternidad de radicales y socialistas, deseando que persista el abrazo...

Calurosos aplausos refrendaron sus brillantes palabras.

Luego habló José Moya Buena, perteneciente también a la Juventud Radical.

Hizo historia de la constitución hasta la fecha de la Juventud, glosando párrafos de los Sres. Lerroux y Emiliano Iglesias...

Combatendo enérgicamente la nefasta obra del caciquismo, lanzó un valiente reto a las oligarquías...

Como continuaba lloviendo, el presidente propuso suspender el mitin...

Concedióse la palabra al Sr. Madrid Granadino, que dijo representaba a la Juventud Republicana de Ronda...

Con palabra fácil y elocuente diseccionó la política y el estado de España, esclavizada por caciques, ministros prevaricadores y gente tonturada.

Atacó la intromisión en lo civil de la electa y hizo con notable justeza el proceso de la decadencia de nuestro país...

Afirmó que el partido conservador es incompatible con la república...

Explicó la ausencia del jefe de los radicales, Sr. Lerroux, y el por qué no pudo asistir al Congreso de Ronda...

Dividió su notable discurso en tres partes: Política, Religión y Economía.

Estudiando el primer tema, que trató con verdadero acierto y sabiduría...

En la parte religiosa hace la distinción entre antirreligiosos y anticlericales...

cando, con verdadera elocuencia, lo que sobre este punto ha expuesto en distintas ocasiones D. Alejandro Lerroux...

En vista de que la lluvia persistía, la presidencia suspendió el acto...

También se ha celebrado en la Escuela pública una conferencia sobre el impuesto único...

El tema fué estudiado política y científicamente, con verdadera suficiencia...

Esta labor radical ha sido un golpe de muerte para la reacción y el caciquismo...

Los dolores contusivos que tiene en todo el cuerpo, y especialmente en el pecho, hacen sufrir horriblemente al torero...

El buen estado que presenta la herida, hace esperar que esté cicatrizada dentro de quince días...

Según noticias que hemos recibido de Logroño, el valiente novillero Rosalito, que fué herido de alguna gravedad...

También son bastante tranquilizadas las noticias que se reciben de Barcelona relativas al estado de este valiente novillero...

Según todos los síntomas, el simpático Agujetas estará en breve curado...

Continúa siendo cada noche más aplaudida la precoz y sin rival artista «La petite Goya»...

Artes, gracia, voz y singulares aptitudes para el género reúne «La petite Goya»...

Al éxito de esta cantante en miniatura hay que añadir el de «Los Cumbre Ruisetes»...

Continúa como el primer día; concurridísimo de nuestras más bellas paisanas...

La diversidad de cultas y morales distracciones que allí existen hacen que el selecto público...

Los días 19 y 21 se celebrarán en el Kursaal de la Ciudad Lineal dos únicas sesiones...

Como decimos, solamente se harán dos sesiones, y por lo tanto, es seguro que todo Madrid desfilará por dicho Kursaal...

Con llenos rebosantes continúa representándose en este teatro el aplaudidísimo pastiche lírico titulado «De padre y muy señor mío»...

Para la presente semana esta Empresa prepara los estrenos de las zarzuelas de aplaudidos autores...

Hay otro lugar el beneficio del primer actor y director D. Antonio García Ibáñez.

El programa será el siguiente: A las siete, «Su Majestad» (estreno)...

A las nueve y cuarto, «El amor que huye» (única representación)...

A las diez y media, «Las doces», estreno, original de los Sres. García Álvarez y Labra...

A las once y tres cuartos, «El monje blanco».

Signe siendo concurridísimo por numeroso y distinguido público...

Otros dos éxitos extraordinarios llaman la atención en este lindo teatro...

Los jóvenes radicales de Pontevedra han fundado el periódico «Rebelde»...

En el primer número que ha llegado a nuestra Redacción vibra el entusiasmo de la juventud...

Nace a la vida el nuevo periódico al calor de la propaganda realizada en Galicia...

Del esfuerzo de los jóvenes fundadores de «El Rebelde» puede esperarse mucho.



Los toeros herifos

Antonio Olmedo (Valentin) Ayer volvimos a visitar al valiente diestro Antonio Olmedo (Valentin)...

Los dolores contusivos que tiene en todo el cuerpo, y especialmente en el pecho, hacen sufrir horriblemente al torero...

El buen estado que presenta la herida, hace esperar que esté cicatrizada dentro de quince días...

Según noticias que hemos recibido de Logroño, el valiente novillero Rosalito, que fué herido de alguna gravedad...

También son bastante tranquilizadas las noticias que se reciben de Barcelona...

Según todos los síntomas, el simpático Agujetas estará en breve curado...

Continúa siendo cada noche más aplaudida la precoz y sin rival artista «La petite Goya»...

Artes, gracia, voz y singulares aptitudes para el género reúne «La petite Goya»...

Al éxito de esta cantante en miniatura hay que añadir el de «Los Cumbre Ruisetes»...

Continúa como el primer día; concurridísimo de nuestras más bellas paisanas...

La diversidad de cultas y morales distracciones que allí existen hacen que el selecto público...

Los días 19 y 21 se celebrarán en el Kursaal de la Ciudad Lineal dos únicas sesiones...

Como decimos, solamente se harán dos sesiones, y por lo tanto, es seguro que todo Madrid desfilará...

Con llenos rebosantes continúa representándose en este teatro el aplaudidísimo pastiche lírico...

Para la presente semana esta Empresa prepara los estrenos de las zarzuelas...

Hay otro lugar el beneficio del primer actor y director D. Antonio García Ibáñez.

El programa será el siguiente: A las siete, «Su Majestad» (estreno)...

A las nueve y cuarto, «El amor que huye» (única representación)...

A las diez y media, «Las doces», estreno, original de los Sres. García Álvarez y Labra...

A las once y tres cuartos, «El monje blanco».

Signe siendo concurridísimo por numeroso y distinguido público...

Otros dos éxitos extraordinarios llaman la atención en este lindo teatro...

Los jóvenes radicales de Pontevedra han fundado el periódico «Rebelde»...

En el primer número que ha llegado a nuestra Redacción vibra el entusiasmo de la juventud...

Nace a la vida el nuevo periódico al calor de la propaganda realizada en Galicia...

Del esfuerzo de los jóvenes fundadores de «El Rebelde» puede esperarse mucho.

Espectáculos para hoy

APOLO.—A las siete y cuarto, Las musas latinas.—A las diez, El amor lo pintan...

COMICO.—A las diez y media (sencilla), El bueno de Guzmán.—A las once y tres cuartos (sencilla), La última película.

ESLAVA.—A las diez y media, Cambios naturales.—A las once y media, Supremo sorteo y De padre y muy señor mío.

COMEDIA.—A las diez y media y once y tres cuartos.—Compañía de variedades.—La Argentina, Yago, Spolding, dúo, los Gombiers, Odís y otras atracciones.

PARISH.—A las nueve y media de la noche, función artística, tomando parte el extraordinario chimpancé Prince Charley...

NOVEDADES.—Beneficio del primer actor y director D. Antonio García Ibáñez.—A las siete, Su majestad (estreno)...

ZARZUELA.—A las diez y cuarto y once y tres cuartos cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de Julia Borrull, Celia Belamor...

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de cinco y media a doce y media, sección continua de cinematógrafo...

GRAN VÍA.—De seis a doce y media, sección continua de cinematógrafo ideal.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de cinco a doce y media...

CIUDAD LINEAL (Kursaal).—Todos los días, de seis y media de la tarde a doce y media de la noche...

MAGIC PARK.—Espléndido parque de recreo en el paseo de Rosales...

ALON REGIO (plaza de España).—Cinema teatro.—Sección continua de cinco y media a una...

ROMEA.—De seis y media a una, sección continua de cinematógrafo.—Aparato último modelo...

SALON MADRID.—Todas las noches, a las diez, a las once y a las doce, grandes secciones de variedades...

PETIT PALAIS.—De cinco a doce y media, variadísimo y escogido programa...

SALON DORE.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde y los festivos por secciones...

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 99). Abierto de diez a una y de tres a ocho...

PALACIO DE PROYECCIONES.—Cineatragráfico todos los días de cinco a doce.—Variación diaria...

FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde se jugará un partido a 50 tantos...

Se jugará un segundo partido a 50 tantos, a pala, entre Claudio y Eloa (rojos)...

Los toeros herifos

Antonio Olmedo (Valentin) Ayer volvimos a visitar al valiente diestro Antonio Olmedo (Valentin)...

Los dolores contusivos que tiene en todo el cuerpo, y especialmente en el pecho, hacen sufrir horriblemente al torero...

El buen estado que presenta la herida, hace esperar que esté cicatrizada dentro de quince días...

Según noticias que hemos recibido de Logroño, el valiente novillero Rosalito, que fué herido de alguna gravedad...

También son bastante tranquilizadas las noticias que se reciben de Barcelona...

Según todos los síntomas, el simpático Agujetas estará en breve curado...

Continúa siendo cada noche más aplaudida la precoz y sin rival artista «La petite Goya»...

Artes, gracia, voz y singulares aptitudes para el género reúne «La petite Goya»...

Al éxito de esta cantante en miniatura hay que añadir el de «Los Cumbre Ruisetes»...

Continúa como el primer día; concurridísimo de nuestras más bellas paisanas...

La diversidad de cultas y morales distracciones que allí existen hacen que el selecto público...

Los días 19 y 21 se celebrarán en el Kursaal de la Ciudad Lineal dos únicas sesiones...

Como decimos, solamente se harán dos sesiones, y por lo tanto, es seguro que todo Madrid desfilará...

Con llenos rebosantes continúa representándose en este teatro el aplaudidísimo pastiche lírico...

Para la presente semana esta Empresa prepara los estrenos de las zarzuelas...

Hay otro lugar el beneficio del primer actor y director D. Antonio García Ibáñez.

El programa será el siguiente: A las siete, «Su Majestad» (estreno)...

A las nueve y cuarto, «El amor que huye» (única representación)...

A las diez y media, «Las doces», estreno, original de los Sres. García Álvarez y Labra...

A las once y tres cuartos, «El monje blanco».

Signe siendo concurridísimo por numeroso y distinguido público...

Otros dos éxitos extraordinarios llaman la atención en este lindo teatro...

Los jóvenes radicales de Pontevedra han fundado el periódico «Rebelde»...

En el primer número que ha llegado a nuestra Redacción vibra el entusiasmo de la juventud...

Nace a la vida el nuevo periódico al calor de la propaganda realizada en Galicia...

Del esfuerzo de los jóvenes fundadores de «El Rebelde» puede esperarse mucho.

Obreros, agricultores, artistas, comerciantes, industriales

Por sólo cinco céntimos de cuota al día que cuesta la suscripción, tendréis derecho a un número de...

DOS PESETAS DIARIAS ó 1,50 pesetas diarias en caso de enfermedad, y vuestra familia a cien pesetas

en el desgraciado caso de la enfermedad del suscriptor.

A estas suscripciones con opción a Socorro Mutuo que regala EL RADICAL, tienen derecho todos los lectores...

Además de este Socorro Mutuo, entrando en la nueva costumbre de regalo a los lectores, puede que muy pronto haya...

EL RADICAL

diario republicano de mañana EL PAGO DE LAS SUSCRIPCIONES ES ADELANTADO

6 grandes páginas :: 5 céntimos :: Grabados :: Actualidad :: Apartado de correos 282 Teléfono 1321

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES O'DONNELL, 6.-MADRID

Regalos inesperados, estu-pendos y sensacionales

GACETILLAS

Anemia y clorosis Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos...

Se vacunará y revacunaré pública y gratuitamente el viernes próximo, de diez a once de la mañana...

Hoy miércoles, a las siete de la tarde, dará el profesor especialista D. Anselmo Sanz, una conferencia sobre «El sordomudo y su educación»...

El acto promete ser interesantísimo por la novedad y constituirá una nota de actualidad.

Centro de Hijos de Madrid Para que alcancen a mayor número de personas los beneficios de la nueva instalación del Centro en la Puerta del Sol...

LOS MADRILEÑOS ESTAN DE ENHORABUENA, PUES ESTE VERANO DISFRUTARAN DE LAS MUCHAS ATRACCIONES DEL «MAGIC-PARK».

Movimiento teatral La Comedia La Empresa de este teatro ha contratado nuevamente, y sólo por cuatro únicas funciones...

Zarzuela Las inscripciones van recibiendo ya, y hoy miércoles se harán públicas. Habrá importantes premios en metálico...

Lux Edén Continúa siendo cada noche más aplaudida la precoz y sin rival artista «La petite Goya»...

Magic Park Continúa como el primer día; concurridísimo de nuestras más bellas paisanas...

Ciudad Lineal Los días 19 y 21 se celebrarán en el Kursaal de la Ciudad Lineal dos únicas sesiones...

Esclava Con llenos rebosantes continúa representándose en este teatro el aplaudidísimo pastiche lírico...

Novedades Hay otro lugar el beneficio del primer actor y director D. Antonio García Ibáñez.

La Mutual Latina ASOCIACIONES MUTUAS DE AHORRO Y DE PREVISION

DOMICILIO SOCIAL Gran Capitán, 25 CORDOBA

Ayuntamiento de Madrid

EL GLOBO

Calle del Barquillo, 4 y 6

Teléfono 3.838

MADRID

EL RADICAL

Grandes almacenes de ropas hechas y géneros para la medida

Para elegir bien por sus grandes surtidos: trajes, gabanes, pellizas é impermeables

EL GLOBO

Para elegir bien por sus grandes surtidos: sombreros, camisas, corbatas, guantes y géneros de punto

EL GLOBO

Para elegir bien por sus grandes surtidos: mundos, maletas, plaid piel y lona, demás artículos de piel

EL GLOBO

PRECIO FIJO ENTRADA LIBRE

LA CASA MAS SURTIDA Y MAS BARATA

Exposición permanente No dejad de visitar esta Casa

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS
EL CENTRO || PLAZA DEL ANGEL, 6
TELEFONO 1.978

Sociedad General ANUNCIOS DE ESPAÑA
Montera, 19.—Teléfono 57

MAQUINAS
SUNYAD E UBADAN
May siempre á disposi-
de gran variedad de má-
quinas para:
Baldoras de vapor.
Máquinas de gas.
Máquinas eléctricas.
Máquinas para trigos.
Máquinas para algodón.
Máquinas para lana.
Máquinas para seda.
Máquinas para cáñamo.
Máquinas para algodón.
Máquinas para lana.
Máquinas para seda.
Máquinas para cáñamo.

GUÍA DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA 1913

Contiene medio millón de
Contiene una sección oficial
indicación del persona.
Centros y Ministerios.
Contiene los nombres y apellidos de todos los
habitantes de Madrid, ordenados por
calles y números en que habitan, por
apellidos y por profesiones.
Contiene infinidad de datos útiles á los comer-
ciantes é industriales.
Contiene un mapa en colores de la provincia de
Madrid y los planos de los teatros de la
capital.
Contiene todos los pueblos de la provincia de
Madrid, con relación de sus autoridades
y los nombres de sus habitantes por
profesiones.
Contiene datos importantes referentes á Correos,
Telégrafos, Aduanas, etc.

De venta, á 8 pesetas, en todas las Librerías, y en la de la Casa Editorial
Bailey-Baillière, Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Grageas keráticas del yoduro potásico calcinado
DE A. COIPEL
Curan reumatismo en general, gota, escrófula, artro-
sclerosis y diversos humores de la sangre. El yoduro
potásico es el depurativo y regulador del corazón
más duradero é inofensivo. Estas GRAGEAS
son la mejor forma de tomarlo sin notar el mal sa-
bor ni sufrir el menor accidente en las vías digesti-
vas, debido á su calcinación.
Barquillo, 1, farmacia—MADRID

Se admiten esuelas

UN LIBRO NUEVO
Nociones de Economía Política y Social

Conferencias dadas en el Círculo
Radical de Madrid por

Alvaro Calzado

De venta en las principales librerías
y en esta Redacción, O'Donnell, 6

Precio: DOS pesetas

TODO FERROVIARIO
amante de la defensa
de su derecho debe
leer la obra de

Zurdo Olivares

VEINTE AÑOS DE

VIDA FERROVIARIA

En todas las librerías

CONTIENE los datos y
noticias de los ferros
de España, sus
líneas, estaciones,
etc., etc., etc.

Se admiten esuelas
en la Administración
é imprenta de este
periódico hasta las 4
de la madrugada

H. Giner

de los Ríos

Para los alumnos de
ambos sexos de las
escuelas libres

VEINTE CENTIMOS

EJEMPLAR

Descuento á corres-
pondientes, profesores

AUTOMOVILES

Nadie compre sin con-
sultar precios, concedidos
por las más importantes
fabricas, en carretera de
representación en España

RETRATOS

el día desde 15 pesetas
por fotogr. al natural; el
rayón, 5 pesetas; amplia-
ciones iluminadas al 1/2,
10 pesetas.

LECCIONES: Dibujo
, pintura, desde 5 pesetas.
SANTIAGO RUSINOL.
Quinje, copia espléndida,
1 por 1 retrato, 100 pts.

SIMONET.—El Sermón
de la Montaña, 5 por 1,50
metros, pesetas, 225.

CARLOS HAES.—Fol-
leto, 1,50 por 1,50 metros
pesetas 750.

PROBAD

el Agua Balsámica

Absolutamente indicada
para los casos más rebel-
des, gotas y artríticas

LA PRENSA

GARMEN, 18

AVISO
Nuestros suscriptores, indus-
triales ó comerciantes que nece-
siten obreros ó dependientes, pue-
den anunciarlo gratis en la sexta
plana de nuestro periódico

MAGNESIA DE BISHOP

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1837 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA

Retó á las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España.

El autor y fabricante de las tintas españolas tituladas Martz las someterá al fallo de un tribunal de notables calígrafos, si hay quien quiera colocar frente á ellas las tintas extranjeras, para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras.

Consideraciones sobre las tintas

Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si la causa está en el papel ó en la tinta: Clases hay de papeles, que mal preparados ó de malas materias, tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar á que los escritos aparezcan malos.

Cuatro condiciones tendrá la tinta para ser buena: 1.ª Limpieza y fluidez, para que se deslice por la pluma sin interrupciones. 2.ª Color intenso y permanente, para que se destaque bien en el papel. 3.ª Mucha firmeza, para que no se destina el escrito, y 4.ª Neutralidad para que el papel no sufra deterioro con el tiempo, ni los escritos desmerezcan volviéndose pardos.

CLASES	PROPIEDADES de las tintas MARTZ	PRECIO DEL FRASCO EN MADRID					
		Un litro.	Medio litro.	Un litro.	Medio litro.	Un litro.	Medio litro.
Negra superior fina.	Escribe negro y pasado pronto á negro.	1,25	0,70	0,45	0,30		
Extra negra fina.	Escribe negro violado pasado pronto á negro.	1,50	0,85	0,50	0,35	0,20	
Azul negra fina.	Escribe azul y pasado lento á negro.	2,15	1,15	0,65	0,40	0,25	
Morada negra fina.	Escribe morado y pasado lentamente á negro.	id.	id.	id.	id.	id.	
Violeta negra fina.	Escribe violeta y pasado lento á negro.	id.	id.	id.	id.	id.	
Silografica fina.	Para plumas de bolígrafo, todos colores.	id.	id.	id.	id.	id.	
De colores finas.	Siete tintas en colores fuertes.	1,25	0,70	0,45	0,30	0,20	
Azul negra copiar.	De azul pasado pronto la copia á negro.	2,15	1,15	0,65	0,40	0,25	
Violeta negra copiar.	De escarlata pasado á negro violado.	id.	id.	id.	id.	id.	
De colores copiar.	Azul, violeta, rojo, carmín, colores fuertes.	id.	id.	id.	id.	id.	
De timbre.	Para caucho y metal, todos colores.	7,50	4,00	2,00	1,25	0,65	
Retografica.	Da varias copias en el Retógrafo.	id.	id.	id.	id.	id.	
De máquina.	Para dar á cintas y tampons.	10,00	5,25	2,50	1,50	0,80	

Paquetes tinta en polvo para Escuelas
Despacho al por mayor y menor
ADUANA, 27, piso 1.—MADRID

Para buenos impresos
:: sellos de caucho ::
y placas esmaltadas,
Encomienda, núm. 20

Se admiten anuncios

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
CORRE DE ROMANONES, 111
MADRID
ANUNCIOS EN FERROCARRILES
SERVICIOS, SERVICIOS VALLAS
PERIODICOS, etc., etc.
HACEMOS GRANDES DESCUENTOS
PEDID PRECIOS A
LOS TIROLESES

El testimonio de la Prensa en general y de infinidad de Profesores, Literatos y otras personas competentes en la materia, tanto de España como del extranjero, coincide en que la

NOVISIMA GRAMÁTICA
escrita por D. LEOPOLDO DE SELVA

pone el estudio de la Gramática española al alcance de todos, convirtiendo en claro, sencillo y ameno este ramo del saber humano, que hasta ahora, ha sido difícil, árido y confuso.

PRECIOS

Elementos de Gramática, primer curso..... 1 peseta.
Compendio de Gramática, segundo curso..... 2 —
Colección de Verbos irregulares..... 3 —

OBRAS DEL MISMO AUTOR

Comentarios á la Gramática..... 1,70 pesetas.
Definición y empleo lógico de los pronombres la, la, lo..... 0,50 —

La correspondencia y los pedidos deben dirigirse al autor, calle del Prado, 4, Madrid.

Todos los pedidos de provincias y del extranjero se servirán LIBRES DE PORTES. En la venta al por mayor y si el importe llega á 25 pesetas, el autor concede el descuento de 10 por 100, y si pasa de esta cantidad rigen condiciones especiales á fijar en cada caso.

Regalo á los lectores de **El Radical**

Las obras completas de **Bretón de los Herreros**

Cupón-vale
Con la presentación de este VALE se entregará en la Administración de EL RADICAL, O'Donnell, 6, por **Quince pesetas** los cinco tomos en folio que contienen las "Obras completas" de Bretón de los Herreros.

LONDRIÑA ACUSTICA
Ofertas con ella la cordura y el cambio de ideas.

Agencia de publicidad COLOMINA Sucesor de STORR
La más antigua de Madrid
Anuncios, reclamos, esuelas, noticias, aniversarios
Pídanse presupuestos con combinaciones, que se envían gratis
10, Fuencarral, 10.—Teléfono 805

FABRICA DE CORBATAS
Géneros de punto, camisas
Guantes, pañuelos
Elegancia. Gran surtido
Precio fijo. Economía
12, CAPELLANES, 12

Santalino Gayoso
CAPSULAS DE SANDALO Y SALOL ALCAFORADO
para la curación de la GLEORRAGIA, GISTITIS, CATARROS DE LA VESIGA y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.
Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la esencia de sandalo, antiséptica del salol y sedante del alcanfor; son de acción mucho más rápida y segura que todas las pastillas de SANDALO, GOFABA, GUBERBA, etc., y tienen sobre las de sandalo solo la ventaja de no producir la menor congestión sobre las riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España Madrid, y Perea Aguirre, Carreras, St. Barcelona, Rambla de las Flores.

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS DE **RAFAEL BARRIOS**
Garmca, 18, teléfono núm. 139.
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esuelas de defunción, aniversario y aniversario.

AUGUSTO OBREGON
J. SE S. CABALLERO
REPRESENTANTE
Jacometrezo, 57
En la ejecución de toda clase de trabajos

AGENCIA DE ANUNCIOS DE BOMINGUEN
8, Matute, 8.—MADRID

¡Anunciante!
Pedid á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.ª, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía.
USAD EL CALLICIDA
DE J. BIANCHI
De venta en todas las librerías.
Corsés Regúlez
Hechos y á la medida. Desde los más modestos á los de más lujo.
9, BORDADORES, 9
Los Tiroleses
Romanones, 7 y 9.